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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα άτοµα άνω των 65 χρόνων, ανήκουν στη πληθυσµιακή οµάδα της 

τρίτης ηλικίας. Έχουν τα δικά τους δικαιώµατα, ανάγκες και υποχρεώσεις.  Η 

οµάδα αυτή στη σύγχρονη εποχή, είναι σε µεγάλο βαθµό παραγκωνισµένη 

καθώς είναι έντονη η ύπαρξη διαφόρων µορφών προκαταλήψεων από το 

γενικό σύνολο της κοινωνίας. Η ένταξη και η ενσωµάτωση τους στη σύγχρονη 

κοινωνία προϋποθέτουν προσαρµογή στις νέες απαιτήσεις και στους πιο 

γρήγορους ρυθµούς. Η προσπάθεια, όµως, αυτή συνεπάγεται και αρνητικές 

επιπτώσεις για τους ηλικιωµένους, εντάσσοντάς τους σε µια από τις οµάδες 

κοινωνικού αποκλεισµού. Το πρόβληµα όµως του κοινωνικού αποκλεισµού 

των ηλικιωµένων δεν είναι πρόσφατο. Ανέκαθεν η κοινωνία έδειχνε αµυδρά 

µια αποστροφή προς τους γέροντες. Όµως, η αποµόνωση της τρίτης ηλικίας 

φαίνεται να επιτείνεται στις µέρες µας από την ανάπτυξη της τεχνολογίας και 

τους βιοµηχανικούς ρυθµούς ζωής στις πόλεις. Οι ηλικιωµένοι από τη µια 

πλευρά βρίσκονται αντιµέτωποι µε σοβαρά προβλήµατα επιβίωσης και 

αυξηµένες ανάγκες, µε φαινόµενα βιαιότητας ή αποµόνωσης οικογενειακής ή 

κοινωνικής και µε αφιλόξενους για τις ανάγκες της χώρους και θεσµούς. Αυτά 

τα κενά, έρχονται να καλύψουν τα άτυπα δίκτυα (οικογένεια, φιλικό 

περιβάλλον, γειτονιά) καθώς και τα διάφορα σωµατεία και µη κερδοσκοπικές 

οργανώσεις, που έχουν δηµιουργηθεί για τη στήριξη αυτής της ευπαθούς 

οµάδας. 

Το γεγονός ότι ο ρόλος των «τιµηµένων γηρατειών» είναι ιδιαίτερα 

υποτιµηµένος στην εποχή µας, αλλά και η έντονη απουσία ενδιαφέροντος του 

κοινωνικού συνόλου  και του κρατικού µηχανισµού απέναντι στην ευαίσθητη 

αυτή οµάδα, µου έδωσαν ώθηση ώστε να µελετήσω τα δίκτυα που 

δραστηριοποιούνται ως προς τη παροχή κοινωνικής στήριξης των 

ηλικιωµένων, σχετικά µε τις υπηρεσίες που παρέχουν καθώς και την 

αποτελεσµατικότητά τους. 

Χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της µελέτης των περιπτώσεων και 

πραγµατοποιήθηκε εµπειρική προσέγγιση του θέµατος για την πραγµάτωση 

της οποίας σηµαντικό ρόλο έπαιξε η επικοινωνία µου µε την υπεύθυνη των 
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Κ.ΑΠ.Η του Χολαργού, κυρία Ευαγγελία Κώνστα, καθώς και µε τον ιδρυτή της 

µη κερδοσκοπικής οργάνωσης «Γραµµή Ζωής», κύριο Γεράσιµο Κουρούκλη. 

 Σε πρώτη φάση έγινε µία πλήρης ανάλυση του προβλήµατος και 

ακολούθως µελετήθηκαν τα είδη µέριµνας που προσφέρει η κάθε κοινωνική 

οργάνωση στους ηλικιωµένους. 

Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει µία γενική ανάλυση για τις 

κοινωνικές οργανώσεις, τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και γίνεται 

ειδική αναφορά στον ρόλο των κοινωνικών οργανώσεων στην Ελλάδα. 

Το δεύτερο κεφάλαιο πραγµατεύεται θέµατα που αφορούν την Τρίτη 

ηλικία. Πιο συγκεκριµένα, παρατίθεται αρχικά ο ορισµός της τρίτης ηλικίας, 

ακολουθεί ιστορική αναδροµή και ειδική αναφορά στη δηµογραφική γήρανση 

του πληθυσµού και τέλος παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά του γήρατος, η 

θέση των ηλικιωµένων στη σύγχρονη εποχή καθώς και τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις των ατόµων αυτής της κοινωνικής οµάδας. 

Η κοινωνική στήριξη είναι το ζήτηµα που αναλύεται στο τρίτο κατά 

σειρά κεφάλαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο :

  ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ  

 

1.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

 

Αν φανταστούµε κάθε κοινωνία σαν ένα χάρτη, θα µπορούσαµε να τη 

διαχωρίσουµε σε τοµείς όπου διακρίνουµε κάποια κοινά χαρακτηριστικά.  

Θα διακρίναµε τον κόσµο της αγοράς στον οποίο κινητήριος δύναµη είναι το 

κέρδος. Σε αυτόν τον «κόσµο» άνθρωποι και ενώσεις ανθρώπων παράγουν 

αγαθά και υπηρεσίες , συναλλάσσονται µεταξύ τους και ανταγωνίζονται για να 

εξασφαλίσουν το µεγαλύτερο δυνατό όφελος. 

Θα διακρίναµε τον κυβερνητικό τοµέα ακόµα, τον τοµέα του κράτους, 

που λειτουργεί µε γνώµονα το όφελος της κοινωνίας, µε βασικούς στόχους τη 

κοινωνική συνοχή και την αναπαραγωγή της κοινωνίας, θέτοντας παράλληλα 

και τους κανόνες για την οµαλή λειτουργία της αγοράς. 

Η οικογένεια και τα συγγενικά δίκτυα είναι ο χώρος στον οποίο οι 

άνθρωποι αναπαράγονται βιολογικά και βρίσκουν συναισθηµατική ασφάλεια. 

Είναι ο χώρος της αµοιβαιότητας, της αλληλεγγύης και της 

αλληλοϋποστήριξης.  

Ανάµεσα σε αυτές τις τρεις βασικές σφαίρες της ανθρώπινης 

συνύπαρξης και πέρα από τον ιδιωτικό κόσµο της οικογένειας, υπάρχει ένας 

χώρος που οι άνθρωποι επικοινωνούν , δηµιουργούν συντροφιές, προωθούν 

τις ιδέες τους, συµµετέχουν σε οµάδες, οργανώσεις, συλλόγους, διεκδικούν, 

συναγωνίζονται και ανταγωνίζονται, αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες για τη 

βελτίωση της ζωής τους, αυτός είναι ο χώρος της κοινωνίας των πολιτών. Σε 

αυτόν τον χώρο εντάσσονται όλες οι Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις, 

Κοινωνικές Επιχειρήσεις, συνεταιρισµοί και γενικότερα όλο το φάσµα της 

κοινωνικής ενασχόλησης ενός ανθρώπου. 

Οι Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις είναι η δεύτερη κατηγορία νοµικών 

– οργανωσιακών  µορφών της κοινωνικής οικονοµίας. Βασικό χαρακτηριστικό 
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τους είναι η απαγόρευση διανοµής του κέρδους, εφόσον αυτό προκύπτει , σε 

οποιοδήποτε µέλος ή µη µέλος της οργάνωσης. Αναφέρεται σε επίσηµες 

οργανώσεις ( αποτελούν νοµικά πρόσωπα) , που δεν είναι κρατικές (µη 

κυβερνητικές – µη κρατικές ) και παρέχουν αγαθά ή υπηρεσίες ωφελώντας τα 

µέλη τους, τρίτα πρόσωπα ή τη κοινωνία γενικότερα. Οι πιο διαδεδοµένες 

νοµικές µορφές µε τις οποίες εµφανίζονται σε παγκόσµιο επίπεδο είναι τα 

ιδρύµατα, οι αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρίες και τα σωµατεία µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Οι οργανώσεις αυτές συνθέτουν τον Μη 

Κερδοσκοπικό Τοµέα (ή Τρίτο Τοµέα) ο οποίος αποτελεί κυρίως τη µετεξέλιξη 

παραδοσιακών φιλανθρωπικών και εθελοντικών οργανώσεων που έχουν ως 

σκοπό το όφελος της κοινωνίας, αλλά και των οργανώσεων αµοιβαίου 

οφέλους και αυτοβοήθειας που έχουν δηµιουργηθεί για να ωφεληθούν τα 

µέλη τους. ∆εν αναπτύσσονται γενικά σε οποιοδήποτε πεδίο 

επιχειρηµατικότητας όπως οι συνεταιρισµοί, αλλά σε πεδία που το κράτος και 

η αγορά είτε δεν δραστηριοποιούνται αρκετά, είτε αρκετά ικανοποιητικά, είτε 

καθόλου.1 

 

 

1.2 ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

Ως «οργάνωση» ορίζεται γενικά η σύµπραξη κάποιων ανθρώπων που 

έχουν έναν ή περισσότερους κοινούς σκοπούς. Ανάλογα µε τη φύση τους 

διακρίνουµε και τον τοµέα που δραστηριοποιείται µία οργάνωση.  

Στον τοµέα της αγοράς είναι η κερδοσκοπική επιχείρηση, στον κρατικό 

τοµέα είναι οι κυβερνητικές οργανώσεις και στον τοµέα της κοινωνίας των 

πολιτών είναι οι µη κυβερνητικές - µη κερδοσκοπικές οργανώσεις2. Η 

                                                           
1
 Εισαγωγή στην κοινωνική οικονοµία, Παναγιώτης Ζάννης, (2009) / συµπληρωµατικές 
σηµειώσεις ΤΕΙ Μεσολογγίου. 
2
 Συνήθως αναφερόµαστε µόνο στις οργανώσεις που έχουν έστω και µία ελάχιστη τυπική 
αναγνώριση από το κράτος και όχι στις άτυπες και ανεπίσηµες οργανώσεις ή οµάδες 
ανθρώπων που µπορεί να έχουν ανάλογους στόχους. Ο µη κερδοσκοπικός τοµέας 
ονοµάζεται και Τρίτος Τοµέας, διότι σε µία σύγχρονη κοινωνία είναι ο τρίτος κατά σειρά σε 
οικονοµικά µεγέθη µετά τον τοµέα της αγοράς (πρώτος τοµέας) και του κράτους (δεύτερος 
τοµέας). 
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κοινωνία των πολιτών είναι συνυφασµένη µε την «περισσότερη» ελευθερία, 

αλλά και τη µεγαλύτερη ευθύνη του πολίτη γα το µέλλον αυτού του κόσµου. 

Ο όρος µη κερδοσκοπική οργάνωση προέρχεται από το λεξιλόγιο των 

οικονοµολόγων και αναφέρεται σε όλες τις οργανώσεις στις οποίες 

απαγορεύεται η διανοµή του κέρδους σε οποιοδήποτε µέλος τους. Αυτό 

βέβαια δεν σηµαίνει ότι µία µη κερδοσκοπική οργάνωση δεν εµφανίζει κέρδος 

από τη λειτουργία της, αλλά υπάρχει η νοµική υποχρέωση να χρησιµοποιηθεί 

για την επίτευξη των στόχων της.  

Είναι αναγκαίο να γίνει σαφής ο διαχωρισµός ανάµεσα στο κέρδος και 

την αµοιβή. Οι αµοιβές εντάσσονται στο κόστος λειτουργίας µίας οργάνωσης. 

Γι αυτό σε µία µη κερδοσκοπική οργάνωση δύναται να αµείβονται όλοι για τις 

υπηρεσίες που παρέχουν στο πλαίσιό της, αλλά κανένας δεν µπορεί να 

οικειοποιηθεί το κέρδος της. Οι κύριες νοµικές µορφές που συναντώνται για 

τις οργανώσεις αυτές σε παγκόσµιο επίπεδο είναι το ίδρυµα, η µη 

κερδοσκοπική εταιρία και το σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Ο όρος µη κυβερνητική οργάνωση υποδηλώνει ότι µία οργάνωση δεν 

είναι κρατική. Συνηθίζεται να αποκαλούνται ως «µη κυβερνητικές» όλες οι µη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε περισσότερες από 

µία χώρες. Η καταγωγή του όρου εντοπίζεται το 1950 σε κείµενο της 

Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής του Ο.Η.Ε. στο οποίο αναφέρεται 

«Οποιαδήποτε διεθνής οργάνωση που δεν έχει δηµιουργηθεί από διακρατική 

συµφωνία, πρέπει να θεωρείται µη κυβερνητική». Σε αρκετές χώρες του 

κόσµου, όπως και στην Ελλάδα, οι ίδιες οι οργανώσεις συχνά 

αυτοαποκαλούνται «µη κυβερνητικές» ακόµα και αν δεν δραστηριοποιούνται 

διεθνώς, χωρίς να είναι λάθος αυτός ο αυτοχαρακτηρισµός. 3  

  

                                                           
3
 Τι είναι η Κοινωνία των Πολιτών, Νικόλαος Μουζέλης, (2004) / εκδόσεις Εθελοντική 
έκφραση/ τόµος 1. 
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1.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Στην Ελλάδα όπου ο όρος της κοινωνικής οικονοµίας  εµφανίζεται στις 

αρχές του 1990 είναι εντυπωσιακή αλλά όχι ανεξήγητη η απουσία 

ενδιαφέροντος και δηµόσιας συζήτησης για τον Τρίτο Τοµέα, τη στιγµή δε που 

σε  άλλα ευρωπαϊκά κράτη ενθαρρύνεται και υπό διάφορες νοµικές µορφές 

και διάφορες δοµές, γνωρίζει τεράστια αποδοχή και επιτυχία, ιδίως, αλλά όχι 

µόνο, ως διέξοδος, εναλλακτική λύση και ανάχωµα στους πάσης φύσεως 

αποκλεισµούς και ανισότητες της κατευθυνόµενης και µονοµερούς 

οικονοµικής παγκοσµιοποίησης και της συνακόλουθης συρρίκνωσης του 

κράτους πρόνοιας. Βέβαια, γίνεται µια θεωρητική περισσότερο συζήτηση, για 

την σχεδόν ανύπαρκτη στην Ελλάδα κοινωνία των πολιτών και τον ρόλο της 

σήµερα, ως προς τις θεσµικές της διαστάσεις και συνέπειες χωρίς όµως να 

συζητείται και να αναδεικνύεται η συνοδοιπόρος ή η «δίδυµη αδερφή» της θα 

λέγαµε, η κοινωνική – αλληλέγγυα οικονοµία.  Ωστόσο, η ισχνή έως 

ανύπαρκτη κοινωνία των πολιτών στην Ελλάδα όπως και η περιορισµένη 

αντίληψη του εθελοντισµού, είναι και µια από τις αιτίες της αδυναµίας 

ενεργοποίησης της εναλλακτικής αυτής οικονοµίας. 

 Στην Ελλάδα µε την έντονη παρουσία οικογενειοκρατικής παράδοσης 

και την απουσία αντίστοιχης κοινωνιοκεντρικής, όπου ο όρος κοινωνική 

οικονοµία σχεδόν αγνοείται από µεγάλη µερίδα πολιτών  αλλά και από τις 

δηµόσιες αρχές, λιγοστοί είναι οι ασχολούµενοι και γενικά ενδιαφερόµενοι µε 

τις προοπτικές  µιας εναλλακτικής οικονοµίας, η οποία θα µπορούσε να 

δηµιουργήσει έναν αξιόπιστο πόλο εναλλακτικής κοινωνικής και οικονοµικής 

ανάπτυξης. 

Η πλειοψηφία των µη κερδοσκοπικών φορέων της κοινωνικής 

οικονοµίας, που φαίνεται να αυξάνεται την τελευταία εικοσαετία, 

δραστηριοποιείται κυρίως, στους τοµείς της υγείας και κοινωνικής φροντίδας- 

πρόνοιας (µε τη διάθεση κοινοτικών κονδυλίων ) και δευτερευόντως στους 

τοµείς του περιβάλλοντος και του πολιτισµού.4  

                                                           
4
 Κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία, Παναγιώτης Νικολόπουλος – ∆ηµήτριος Καπογιάννης, 

(2011) / συµπληρωµατικές σηµειώσεις ΤΕΙ Μεσολογγίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο
 :  ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ   

 

2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

 

Ως τρίτη ηλικία ορίζεται το χρονικό διάστηµα από τα 65 έτη έως το 

βιολογικό θάνατο ενός ανθρώπου. Ο προσδιορισµός είναι περισσότερο 

µεθοδολογικός και συµβατικός, αφού το όριο ηλικίας µεταβάλλεται µε το 

πέρασµα του χρόνου. Ο καθορισµός αυτός για πολλούς είναι αυθαίρετος και 

βασίζεται κυρίως στο ∆υτικό κόσµο, ενώ σαφώς δεν ανταποκρίνεται στα 

δεδοµένα της Αφρικής ή άλλων περιοχών της γης, µε σαφώς κατώτερο 

βιοτικό επίπεδο καθώς και λιγότερο ανεπτυγµένη υγειονοµική περίθαλψη, 

όπου το προσδόκιµο επιβίωσης είναι πολύ χαµηλότερο σε σύγκριση µε αυτό 

των ανεπτυγµένων χωρών. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων η ηλικία των 

65 ετών συµπίπτει µε την ηλικία κατά την οποία τα άτοµα συνήθως βγαίνουν 

στη σύνταξη µε αποτέλεσµα, όταν µιλάµε για Τρίτη ηλικία γενικά να εννοούµε 

άτοµα τα οποία βρίσκονται εκτός εργασιακού δυναµικού πρακτικά, δηλαδή 

συνταξιούχους.5 

Ο Πυθαγόρας ξεχώριζε τη ζωή σε τέσσερις περιόδους, διάρκειας 20 

χρόνων η κάθε µία, αντίστοιχες µε τις εποχές: η παιδική ηλικία ή άνοιξη από 

0- 20 ετών, η εφηβεία ή καλοκαίρι από 20- 40 ετών, η νεότητα ή φθινόπωρο 

από 40- 60 ετών και τα γηρατειά ή χειµώνας από 60- 80 ετών, ενώ ο 

Αριστοτέλης εντοπίζει τη φυσική ωριµότητα στα 35 και την πνευµατική στα 49 

6. Ο Λάσλετ (Laslet)7 ορίζει τέσσερα στάδια ζωής: η πρώτη ηλικία είναι 

περίοδος εξάρτησης, κοινωνικοποίησης, ανωριµότητας και εκπαίδευσης. Η 

δεύτερη ηλικία είναι περίοδος ανεξαρτησίας, ωριµότητας, ευθύνης και κερδών. 

Η τρίτη ηλικία είναι περίοδος προσωπικών επιτευγµάτων και εκπλήρωσης. Η 

τέταρτη ηλικία είναι περίοδος εξάρτησης, εξασθένησης και θανάτου. 

                                                           
5
 Κοινωνιολογία, Anthony Giddens, (2002) / εκδόσεις Gutenberg. 

6  Έλληνες ηλικιωµένοι πολίτες, παρελθόν παρόν και µέλλον, ΕΜΚΕ – Πουλοπούλου Ήρα, 

(1999)  / εκδόσεις Έλλην. 

7
 Καθηγητής ιστορίας στο πανεπιστήµιο Cambridge 
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2.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

Σε παλαιότερες κοινωνιακές µορφές, στους γέροντες αποδίδονταν κατά 

κανόνα µεγάλος σεβασµός. Οι «πρεσβύτεροι» - οι παλαιότερης ηλικίας – 

είχαν συνήθως βαρύνοντα, συχνά µάλιστα τον τελευταίο λόγο σε θέµατα που 

ήταν σηµαντικά για τη κοινότητα. Στις οικογένειες το κύρος τόσο των ανδρών 

όσο και των γυναικών αυξάνονταν συχνά µε την ηλικία. Αντίθετα, στις 

βιοµηχανικές κοινωνίες οι γέροντες τείνουν να µην έχουν κύρος τόσο στην 

οικογένεια όσο και στην ευρύτερη κοινότητα. Όταν βγουν στη σύνταξη από 

την εργασία τους µπορεί να είναι και φτωχότεροι από πριν.  

Σε ένα παραδοσιακό πολιτισµό η µετάβαση στην ηλικιακή βαθµίδα του 

πρεσβύτερου σήµαινε συχνά τον κολοφώνα της κοινωνικής θέσης που 

µπορούσε να καταλάβει ένα άτοµο. Στη κοινωνία µας η συνταξιοδότηση τείνει 

να επιφέρει το αντίθετο αποτέλεσµα. Ζώντας µακριά από τα παιδιά τους και 

αποδιωγµένοι από τον οικονοµικό στίβο, δεν είναι εύκολο για τους γέροντες 

να απολαύσουν την τελευταία περίοδο της ζωής τους. Παλαιότερα πίστευαν 

ότι εκείνοι που κατάφερναν να αντιµετωπίσουν τα γηρατειά ήταν εκείνοι που 

στρέφονταν προς τον εσωτερικό τους κόσµο και ενδιαφέρονταν λιγότερο για 

τις εξωτερικές επιβραβεύσεις που προσφέρει η κοινωνική ζωή. Αν και δεν 

υπάρχει αµφιβολία πως αυτό µπορεί να είναι συχνά σωστό, φαίνεται πιθανό 

ότι σε µια κοινωνία όπου πολλοί είναι θαλεροί στα γηρατειά τους, η 

«εξωστρεφής» οπτική θα έρχεται όλο και περισσότερο στο προσκήνιο. Οι 

συνταξιούχοι µπορεί να βρουν την ανανέωσή τους στη λεγόµενη «Τρίτη 

ηλικία» , στην οποία αρχίζει µια νέα φάση εκπαίδευσης. 8 

Σε µια κοινωνία που δίνει µεγάλη αξία στα νιάτα, τη ζωτικότητα και τη 

φυσική γοητεία ,οι ηλικιωµένοι τείνουν να γίνουν αθέατοι. Τα τελευταία 

πάντως χρόνια, σηµειώθηκαν κάποιες µεταβολές στις στάσεις απέναντι στα 

γηρατειά. Είναι απίθανο πως οι ηλικιωµένοι θα ανακτήσουν την εξουσία και το 

γόητρο που είχαν οι γέροντες της κοινότητας στις αρχαίες κοινωνίες. Παρά 

ταύτα , έχοντας φτάσει να αποτελούν ένα µεγαλύτερο από πριν τµήµα του 
                                                           
8 http://www.3ilikia.com 
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πολιτισµού, οι ηλικιωµένοι απόκτησαν µεγαλύτερη πολιτική επιρροή από αυτή 

που είχαν πριν. Έχουν ήδη γίνει µια πολύ ισχυρή οµάδα πίεσης. 

Οµάδες ακτιβιστών έχουν ήδη αρχίσει να αγωνίζονται κατά του 

γεροντισµού- των διακρίσεων κατά των ανθρώπων µε βάση την ηλικία τους- 

προσπαθώντας να προωθήσουν την υιοθέτηση µιας πιο θετικής στάσης 

απέναντι στη γήρανση και τους γέροντες. Ο γεροντισµός είναι µια ιδεολογία 

ακριβώς όπως ο σεξισµός και ο ρατσισµός. Υπάρχουν πολλά εσφαλµένα 

στερεότυπα για τους γέροντες όπως και για άλλα θέµατα. Για παράδειγµα, 

πιστεύουµε συχνά ότι οι περισσότεροι από τους ανθρώπους πάνω από τα 65 

τους βρίσκονται σε νοσοκοµεία ή σε γηροκοµεία, ότι ένα µεγάλο ποσοστό 

πάσχει από γεροντική άνοια, και ότι οι πιο ηλικιωµένοι εργάτες είναι λιγότερο 

ικανοί από τους νεότερους.9 

 

2.3 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 

Η δηµογραφική γήρανση του πληθυσµού στις ανεπτυγµένες χώρες, 

αποτελεί σήµερα, ένα κυρίαρχο δεδοµένο µε σοβαρότατες κοινωνικές, 

οικονοµικές, ασφαλιστικές, προνοιακές και υγειονοµικές προεκτάσεις.  

Ειδικότερα στην Ελλάδα, η αύξηση του προσδόκιµου χρόνου ζωής και η 

δραµατική πτώση της γεννητικότητας, έχει ως αποτέλεσµα η χώρα µας να 

είναι µία από τα πλέον γηρασµένα έθνη του κόσµου µαζί µε την Ιταλία, τη 

Γερµανία και τη Σουηδία. Ενώ στις ΗΠΑ, η αναλογία ατόµων άνω των 60 

ετών, στο σύνολο του πληθυσµού, είναι 16,5%, στην Ελλάδα το αντίστοιχο 

ποσοστό είναι 22,3%. Το έτος 2030, ο αριθµός των ατόµων άνω των 60 ετών 

, στη χώρα µας10, θα αυξηθεί κατά 10% φτάνοντας στο 1/3 του συνόλου.  

                                                           
9
 Γήρανση και Κοινωνία, Τεπέρογλου Αφροδίτη, (1996) / εκδόσεις Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 
Ερευνών. 
10 σύµφωνα µε την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (ΕΣΥΕ) 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu 
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Η φθίνουσα γονιµότητα και η γήρανση του πληθυσµού αλλάζει τη δοµή 

της ελληνικής κοινωνίας και της οικογένειας. Οι παππούδες και οι γιαγιάδες 

σήµερα κοντεύουν να ξεπεράσουν αριθµητικά τα παιδιά. Σήµερα, σε εκατό 

παιδιά κάτω των 15 ετών αναλογούν 71 άτοµα άνω των 65 χρόνων. Το έτος 

2020, σύµφωνα µε σχετική έρευνα του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

(ΕΚΚΕ), ο αριθµός των ηλικιωµένων θα είναι όσο και των νέων. Παλαιότερα, 

το έτος 1853, το ποσοστό των ηλικιωµένων ήταν 3,2% και των νέων κάτω των 

15 ετών 41,2%. 

Οι πιο γηρασµένες περιοχές της χώρας είναι η κεντρική και νότια 

Πελοπόννησος και τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Οι νοµοί µε τα 

υψηλότερα ποσοστά ωρίµων πολιτών είναι η Λευκάδα, (22%), η Σάµος 

(21%), η Κεφαλονιά (21%). Και ακολουθούν η Αρκαδία, η Λέσβος και η 

Φωκίδα, όπου τα αντίστοιχα ποσοστά κυµαίνονται µεταξύ 20-21%.  

Το προσδοκώµενο µέσο όριο ζωής, µέχρι και τις αρχές του τρέχοντος 

αιώνα στις περισσότερες χώρες, δεν ξεπερνούσε τα 60-65 χρόνια. Σήµερα 

έχει φτάσει και ξεπερνά τις ηλικίες των 77 ετών. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τα 

πιο πρόσφατα δεδοµένα, οι γυναίκες ζουν κατά µέσο όρο 80 και οι άντρες 75 

χρόνια. Αυτό σηµαίνει ότι ο µέσος όρος ζωής στη χώρα µας αυξήθηκε κατά 14 

χρόνια µεταπολεµικά. Και οι γυναίκες είναι το «ισχυρό» φύλο, τουλάχιστον 

όσον αφορά τη µακροζωία.11 

Σήµερα, ο µέσος άνθρωπος ζει πολύ περισσότερο από παλιά, µε 

συνέπεια συνολικά να υπάρχει ένας σηµαντικά µεγαλύτερος αριθµός 

ηλικιωµένων ατόµων από ότι στο παρελθόν. Παράλληλα µε αυτή την εξέλιξη, 

στις ανεπτυγµένες χώρες και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, µειώνεται δραµατικά ο 

αριθµός των νέων. Η υπογεννητικότητα αποτελεί κυρίαρχο σύγχρονο  

πρόβληµα που συνδέεται µε την αστικοποίηση του πληθυσµού και τη 

συγκέντρωσή του στις πόλεις, την αύξηση της απασχόλησης των γυναικών, 

την έλλειψη κατάλληλης υποδοµής σε βρεφονηπιακούς σταθµούς, την 

                                                           
11

 http://www.statistics.gr 
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ανεπάρκεια των οικογενειακών επιδοµάτων και γενικότερα στη 

διαφοροποίηση των κοινωνικών αξιών. 12 

Σύµφωνα µε πρόσφατα στατιστικά στοιχεία της Eurostat, στη χώρα µας 

το 1997 σε κάθε 10 γυναίκες, αναλογούσαν κατά µέσο όρο 13 παιδιά, έναντι 

23 παιδιών πριν από 20 χρόνια. Το 1997 η Ελλάδα εµφάνιζε περίπου 

µηδενική φυσική µεταβολή του πληθυσµού, έναντι αύξησης 0,9 του µέσου 

όρου της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Στην Ελλάδα η πτώση στις γεννήσεις συµβαδίζει µε την αύξηση της 

ανεργίας. Για παράδειγµα, τα ληξιαρχικά δεδοµένα στη Μεσσηνία δείχνουν ότι 

το 2011 είχαµε 1312 γεννήσεις, το 2012 είχαµε 1184 γεννήσεις, ενώ το 2013  

λιγότερες από 1000.  

Η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία προβλέπει ότι το 2030 οι γεννήσεις 

θα είναι περίπου 8,7 και οι θάνατοι 10,7 ανά 1000 κατοίκους. ∆ηλαδή, ο 

πληθυσµός θα µειώνεται διαρκώς, αν εξαιρέσουµε τις µεταναστευτικές ροές. 

Η πρόβλεψη αναφέρει ότι ως το 2030 θα έχουµε 2,3 εκατοµµύρια γεννήσεις 

και 2,8 εκατοµµύρια θανάτους. ∆ηλαδή, µείωση µισού εκατοµµυρίου στον 

εθνικό πληθυσµό. 

Ειδικά στην Αττική, τα στοιχεία είναι ανησυχητικά καθώς το 2030 

αναµένεται το 29% του πληθυσµού να υπερβαίνει τα 65 έτη. Το προσδόκιµο 

της ζωής ανεβαίνει κατά 3 µήνες τον χρόνο και κατά 2,5 χρόνια ανά δεκαετία. 

Στα επόµενα χρόνια λοιπόν, η Ευρώπη η γηραιά ήπειρος, θα µετατραπεί σε 

ήπειρο των γερόντων.  

  

                                                           
12

 Το δηµογραφικό, ΕΜΚΕ- Πουλοπούλου Ήρα, (1994)  / εκδόσεις Έλλην 
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2.4 ΤΑ ΓΗΡΑΤΕΙΑ  

 

Τα γηρατειά είναι η εποχή της δύσης της ζωής του ανθρώπου. Ο 

ηλικιωµένος άνθρωπος κοιτάζει προς τα πίσω να θυµηθεί όλες τις 

λεπτοµέρειες της ζωής του και κάνει τον απολογισµό του. Συνήθως αισθάνεται 

µελαγχολία γι' αυτά που δεν πρόκειται να ξανάρθουν κι άλλοτε 

πανικοβάλλεται γιατί δεν πρόλαβε όλα εκείνα που ήθελε να κάνει. Για 

πολλούς ανθρώπους τα γηρατειά είναι η υποδούλωση µιας ψυχής που θέλει 

να ζήσει, να ονειρευτεί, να εκφραστεί και που εµποδίζεται από το κουρασµένο 

και γερασµένο σώµα. Όταν είσαι νέος δε σκέφτεσαι το θάνατο, είναι σαν να 

αγνοείς ότι υπάρχει, ηθεληµένα ή εκούσια. Ακόµη περισσότερο, δεν 

συνειδητοποιείς ότι υπάρχουν πολύ µεγάλες πιθανότητες να γεράσεις. 

Οι άνθρωποι, που αισθάνονται ότι η περασµένη ζωή τους άξιζε και 

πως δεν σπαταλήθηκε, νιώθουν εσωτερική πληρότητα, αποδέχονται το 

γεγονός ότι γέρασαν, και αντιδρούν θετικά. Αντιλαµβάνονται όλες αυτές τις 

δυνατότητες που έχουν και απολαµβάνουν τα πλεονεκτήµατά που έχει να 

τους προσφέρει αυτό το στάδιο της ζωής τους. 

 Είναι η εποχή που ο άνθρωπος, έχοντας τη σοφία της ζωής, µπορεί να 

δει τον κόσµο µε άλλα µάτια, να χαρεί και να δώσει σηµασία σε απλά 

πράγµατα που οι νέοι παραβλέπουν και που δεν έχουν ακόµη την ωριµότητα 

που χρειάζεται για να τα εκτιµήσουν. Πολλοί, µέχρι τότε, έχουν αποκτήσει και 

εγγόνια, πράγµα που, για τους περισσότερους, είναι η µεγαλύτερη χαρά και 

νιώθουν ότι τους δίνεται µια δεύτερη ευκαιρία αφού, συνήθως, όσο είναι νέοι, 

οι άνθρωποι παραπονιούνται ότι δε βρίσκουν το χρόνο που θα ήθελαν να 

αφιερώσουν στα παιδιά τους, είτε γιατί τους απασχολούν προβλήµατα κυρίως 

επιβίωσης, είτε γιατί κυνηγούν προσωπικές φιλοδοξίες. Τώρα µπορούν να 

χαρούν την παιδική παρουσία και τη θετική αύρα που τα νεαρά άτοµα 

εκπέµπουν, δίνοντας αποδεδειγµένα ζωή  στους µεγαλύτερους ανθρώπους. 

 Οι ηλικιωµένοι άνθρωποι έχουν επίσης τη δυνατότητα, λόγω του 

ελεύθερου χρόνου που πλέον διαθέτουν, να ασχοληθούν µε πράγµατα 

καινούρια και να δηµιουργήσουν σε όποιον τοµέα επιλέξουν ανενόχλητοι. 
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Τότε σπεύδουν να τα προλάβουν όλα! Συνήθως, µάλιστα, παρόλο που το 

σώµα δε βοηθάει και παρόλη την κούραση τους, έχουν την τάση να µην 

µπορούν να σταθούν για ένα λεπτό χωρίς να ασχολούνται µε κάτι, ακριβώς 

όπως κάνουν και τα παιδιά.  

Αντίθετα όσοι φτάνουν σε µεγάλη ηλικία και δεν έχουν βρει ακόµη την 

ψυχική ισορροπία αλλά τα προηγούµενα χρόνια της ζωής τους στηρίζονταν 

στην µαταιοδοξία τους και στη σιγουριά που τους έδιναν τα νιάτα και η φυσική 

δύναµη, όταν τα χάσουν αυτά, αδυνατούν να ψάξουν και να βρουν µέσα τους 

την οµορφιά και τη διαφορετική γοητεία που δίνει η σοφία και η πείρα στον 

άνθρωπο. Έτσι αυτό που βγάζουν προς τα έξω είναι ή αντιαισθητικό ή µια 

εικόνα που προκαλεί λύπηση. Τότε σπαταλούν το χρόνο τους γκρινιάζοντας ή 

δηλώνοντας παραίτηση από τη ζωή. Πολλοί βυθίζονται στην ανία και αφήνουν 

τον εαυτό τους να χαθεί αφού δε µπορούν να συµβιβαστούν µε την τωρινή 

τους εικόνα. Αυτό περισσότερο παρατηρείται στους άνδρες. ∆εν είναι τυχαίο 

πως στα πενήντα περίπου, µόλις δηλαδή αρχίσουν να συνειδητοποιούν ότι 

γερνάνε, περνούν οι περισσότεροι κρίση ηλικίας, έχουν τάσεις φυγής και 

συµπεριφέρονται σαν έφηβοι. 

Ένα ακόµη ενδιαφέρον για παρατήρηση και πολλές φορές κωµικό 

γεγονός είναι πως οι ηλικιωµένοι άνθρωποι παρουσιάζουν συχνά τάσεις 

παλιµπαιδισµού και η συµπεριφορά τους µοιάζει µε αυτή που είχαν όταν ήταν 

παιδιά. Παραπονιούνται πολύ και επιζητούν έντονα και κάποιες φορές 

επιτακτικά την προσοχή των άλλων. Αυτό πιθανότατα συµβαίνει επειδή 

γίνονται ανασφαλείς ή επειδή αισθάνονται ότι παραγκωνίζονται. Πρέπει να 

έχει κανείς υποµονή µαζί τους όπως ακριβώς όταν έχει να κάνει µε ένα µικρό  

παιδί. 

 Ένα µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι µεγάλοι άνθρωποι και 

που ίσως είναι το πιο σοβαρό, είναι η µελαγχολία και το αίσθηµα 

εγκατάλειψης από το περιβάλλον τους.  Είναι γεγονός πως οι συνθήκες ζωής 

έχουν αλλάξει. Παλαιότερα ο άνθρωπος γερνούσε και πέθαινε στο σπίτι που 

µεγάλωνε τα παιδιά του, τριγυρισµένος από εγγόνια.  Ήταν η µορφή της 

οικογένειας που όλα τα παιδιά µε τις οικογένειές τους ζούσαν µαζί µε τους 

γονείς.  
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Σήµερα κάθε οικογένεια ζει στο δικό της σπίτι που, τις περισσότερες φορές, 

βρίσκεται σε αποµακρυσµένη γειτονιά από το πατρικό σπίτι ή ακόµη και σε 

άλλη πόλη. Το γεγονός αυτό παρουσιάζεται λιγότερο στην προ µερικών 

δεκαετιών πατριαρχική Ελλάδα σε σχέση µε άλλες χώρες της Ευρώπης όπου 

η αποξένωση γονέων και παιδιών, όταν αυτά  ενηλικιωθούν είναι πιο έντονη.

  

 ∆υστυχώς σήµερα, όταν ο ηλικιωµένος δε µπορεί πια να φροντίσει 

µόνος του τον εαυτό του, όταν ο ένας από το ηλικιωµένο ζευγάρι πεθαίνει ή 

όταν οι ηλικιωµένοι γονείς έχουν προβλήµατα υγείας, τα παιδιά τους, συχνά, ή 

επειδή αναγκάζονται για διάφορους λόγους ή επειδή δεν είναι πρόθυµα να 

φιλοξενήσουν τους γονείς στο σπίτι τους, τους αποµακρύνουν και, στην 

καλύτερη περίπτωση, ή προσλαµβάνουν κάποια οικιακή βοηθό να τους 

προσέχει ή τους στέλνουν σε διάφορα ιδρύµατα και τους επισκέπτονται 

ανάλογα µε το χρόνο που διαθέτουν.  

 Οι νεότεροι όµως συχνά ξεχνούν ή βρίσκουν βαρετή µια επίσκεψη 

στους γέρους γονείς και, απορροφηµένοι από τους γρήγορους ρυθµούς της 

ζωής, το καθηµερινό άγχος και τις πολλές ευθύνες, τους εγκαταλείπουν και 

αφιερώνουν γι' αυτούς ελάχιστο χρόνο. Από τους παππούδες αυτούς κάποιοι 

προσαρµόζονται στα νέα δεδοµένα και κάποιοι παθαίνουν κατάθλιψη και 

αισθάνονται εγκατάλειψη, τόση που συχνά δεν µπορούν να αντέξουν. Ας µην 

ξεχνάµε πως η µοναξιά είναι ο µεγαλύτερος φόβος των περισσότερων από 

εµάς, µικρών και µεγάλων. Οι µεγάλοι άνθρωποι σίγουρα αξίζουν µια 

καλύτερη τύχη απ' αυτό και είναι πραγµατικά λυπηρό να νιώθουν αυτή την 

αδικία στο τέλος της ζωής τους και να αισθάνονται ότι οι δικοί τους άνθρωποι 

τους θεωρούν βάρος και πως δεν έχουν πια καµία χρησιµότητα γι' αυτούς. 13

 ∆υστυχώς λίγα µπορούν να γίνουν. Αυτό που πρέπει όµως όλοι να µην 

ξεχνάµε, είναι να επισκεπτόµαστε τους ηλικιωµένους. Να τους δείχνουµε ότι 

δεν τους ξεχνάµε, ότι τους αγαπάµε και τους χρειαζόµαστε. Μπορεί να µας 

περιµένουν ακόµη και αυτή τη στιγµή να πάµε κοντά τους και να τους 

                                                           
13

 Θέµατα γηροψυχολογίας και γεροντολογίας, Κωσταρίδου- Ευκλείδη Αναστασία, (1999) 

/εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα. 
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χαρίσουµε µία ώρα από τον πολύτιµο χρόνο µας, που γι' αυτούς είναι πηγή 

ελπίδας παρηγοριάς και απεριόριστης χαράς. 

 Ας µην ξεχνάµε ότι αυτοί οι άνθρωποι µας µεγάλωσαν και στάθηκαν 

δίπλα µας για ένα µεγάλο µέρος της ζωής µας, συχνά θυσιάζοντας κοµµάτι 

από τη δική τους. Είναι πραγµατικά σκληρό να νιώθουν ότι τα παιδιά τους 

τους έχουν εγκαταλείψει αφού στις περισσότερες των περιπτώσεων κάτι 

τέτοιο δεν τους αξίζει. Ίσως να µην αξίζει σε κανέναν άνθρωπο. Αν µη τι άλλο, 

ας συλλογιζόµαστε συχνά αν εµείς οι ίδιοι θα θέλαµε κάποια στιγµή να 

εγκαταλειφθούµε µε τον ίδιο τρόπο κάπου ξεχασµένοι. Άλλωστε, αν τέτοιο 

είναι το παράδειγµα που δίνουµε στους νεότερους, µε τον ίδιο τρόπο θα µας 

φερθούν και εκείνοι όταν θα είµαστε εµείς οι αδύναµοι.  

 

2.5 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΓΗΡΑΤΟΣ  

 

Μερικά από τα χαρακτηριστικά του γήρατος είναι τα παρακάτω :   

� Αρχίζει µετά τη σωµατική και αναπαραγωγική ωριµότητα. 

� Είναι καθολικό, δηλαδή εµφανίζεται σε όλα τα µέλη του είδους. 

� Είναι αναπόδραστο, δηλαδή είναι αδύνατο να το αποφύγει κάποιος. 

� Οφείλεται σε εσωτερικές καθώς και εξωτερικές αιτίες. 

� Είναι µη αναστρέψιµο. 

� Συνδέεται µε την ηλικία και εµφανίζεται µε τη πάροδο του χρόνου. 

� Καταλήγει σε θάνατο .14  

  

                                                           
14

 Κοινωνιολογία , Η µελέτη και κατανόηση των ανθρώπινων κοινωνιών, Ελένη- Νίνα 
Παζαρζή, (2012) / εκδόσεις Ελένη Σουλτάνα Παζαρζή. 
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2.6 Η ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 

 

Σε 1,2 δισεκατοµµύρια υπολογίζεται ο αριθµός των ηλικιωµένων που 

θα κατοικούν στη Γη το 2025, ενώ το 2050 θα έχουν φτάσει τα 2 δισ., 

σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ). Στην 

Ελλάδα, η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία αναφέρει ότι ο πληθυσµός ηλικίας άνω 

των 60 ετών ξεπερνούσε το 2004 τα 2.547.000 άτοµα, µε τις γυναίκες να είναι 

περισσότερες από τους άνδρες. Η αύξηση του ορίου της ζωής του ανθρώπου 

δεν έχει καµία αξία αν παράλληλα δεν παρέχονται σ’ αυτόν και οι 

προϋποθέσεις για να έχουν τα χρόνια αυτά κάποιο νόηµα και σηµασία. 

Ο ΟΗΕ και ο ΠΟΥ καθιέρωσαν την «Παγκόσµια Ηµέρα για την Τρίτη 

Ηλικία», που γιορτάζεται κάθε χρόνο την 1η Οκτωβρίου, µε στόχο να 

αναγνωριστεί η συµβολή των ηλικιωµένων στην κοινωνική και οικονοµική 

ανάπτυξη, διότι στη σύγχρονη εποχή οι ηλικιωµένοι παίζουν ολοένα και 

σηµαντικότερο ρόλο, µέσω του εθελοντικού έργου τους, της µετάδοσης των 

εµπειριών και των γνώσεών τους, της βοήθειας που δίνουν στα παιδιά τους, 

αναλαµβάνοντας να φροντίζουν τα εγγόνια τους, αλλά και της αυξανόµενης 

συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας. 

Μελέτες έχουν δείξει ότι ο µέσος χρόνος σε λεπτά την ηµέρα που 

διαθέτουν οι ηλικιωµένοι για να φροντίσουν όσους συγγενείς τους έχουν 

ανάγκη κυµαίνεται από 201 λεπτά στις ηλικίες 65-74 ετών έως 318 λεπτά στις 

ηλικίες 75 ετών και άνω. Αντιθέτως, οι νεώτεροι άνθρωποι αφιερώνουν µόλις 

50 λεπτά για να φροντίσουν κάποιον που τους έχει ανάγκη, καθώς δεν 

µπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο. 

Αυτού του είδους η συµβολή των ηλικιωµένων στη σύγχρονη κοινωνία 

µπορεί να εξασφαλισθεί µόνον εάν οι ηλικιωµένοι διατηρούν ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο υγείας και µια καλή ποιότητα ζωής. Η ελληνική 

κοινωνία και η Ελληνική Πολιτεία, έχουν υποχρέωση απέναντι στους 

ανθρώπους αυτούς, όχι µόνο για τη συνεχιζόµενη προσφορά τους, αλλά και 

για λόγους ευαισθησίας απέναντι σε µια οµάδα πολιτών που καθίσταται εκ 

των πραγµάτων όλο και πιο αδύναµη.. 
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Οι ηλικιωµένοι στη σηµερινή  εποχή αντιµετωπίζουν µια αντιφατική 

στάση από το κοινωνικό σύνολο. Από τη µία πλευρά βιώνουν µία απαξιωτική 

συµπεριφορά από τις νεότερες γενιές αλλά, από την άλλη, έχουν πλέον 

πρωτοφανείς σε σχέση µε το παρελθόν δυνατότητες να απολαύσουν τη ζωή 

και τα αγαθά της.  

 

Η θετική πλευρά της θέσης της τρίτης ηλικίας στις σύγχρονες κοινωνίες  

εκφαίνεται από: 

� την επιµήκυνση του µέσου όρου ζωής χάρη στα επιτεύγµατα των 

ιατρικών και βιολογικών επιστηµών. 

� την αντιµετώπιση πολλών ασθενειών και δυσλειτουργιών που 

συνδέονταν µε το γήρας από την επιστήµη και τη συνακόλουθη σωµατική και 

ψυχική αναζωογόνηση των ηλικιωµένων . 

� την εκπόνηση ειδικών προγραµµάτων από την οργανωµένη Πολιτεία 

για τη συµµετοχή των ηλικιωµένων σε διάφορους τοµείς της κοινωνικής ζωής 

(προγράµµατα άθλησης, οµαδικές εκδροµές, χώροι συνάντησης και 

ψυχαγωγίας, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις κ.λπ.) 

� τη συµµετοχή και παρουσία πολλών ατόµων της τρίτης ηλικίας σε 

δραστηριότητες που απαιτούν σθένος, πνευµατική διαύγεια, τόλµη, 

αποφασιστικότητα και πάθος για τη ζωή, τη δράση και την περιπέτεια (π.χ. 

πτήσεις υπερηλίκων στο διάστηµα, έντονη δραστηριοποίηση ηλικιωµένων 

στον πολιτικό στίβο, κατάρριψη παγκόσµιων ρεκόρ από άτοµα τρίτης ηλικίας 

κ.λπ.)  

 

Στους αντίποδες, η αρνητική πλευρά της θέσης των ηλικιωµένων στις 

σύγχρονες κοινωνίες εκφαίνεται από:  

 

� την περιθωριοποίηση των ατόµων τρίτης ηλικίας στον οικογενειακό βίο 

(εγκατάλειψη ηλικιωµένων γονέων σε οίκους ευγηρίας, αποκλεισµός 

ηλικιωµένων από τα οικογενειακά συµβούλια κ.λπ.) 
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� την έλλειψη σεβασµού και τη συχνά περιφρονητική συµπεριφορά από 

την πλευρά των νέων προς τους πρεσβύτερους. 

� την απαξιωτική αντιµετώπιση των ικανοτήτων των ηλικιωµένων σε 

πολλούς τοµείς του συλλογικού βίου. 

 

Στα παραπάνω αρνητικά αίτια συντελούν παράγοντες όπως : 

� τα φυσιολογικά, λόγω ηλικίας, προβλήµατα πνευµατικής και σωµατικής 

υγείας που αντιµετωπίζουν τα άτοµα τρίτης ηλικίας και η συνακόλουθη 

ανάγκη τους για φροντίδα και επίβλεψη. 

� το χάσµα των γενεών, δηλαδή η διαφορά νοοτροπίας και ιδεολογίας 

µεταξύ νέων και µεγάλων, που φαντάζει ακόµη µεγαλύτερη, όταν οι τελευταίοι 

βρίσκονται στην τρίτη και όχι στη µέση ηλικία.  

� η διαπάλη των νέων και των µεγάλων για την κατάκτηση ή τη 

διατήρηση επίζηλων θέσεων στον κοινωνικό και επαγγελµατικό στίβο, ιδίως 

στο σηµερινό άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον . 

� ο υπερτροφικός ατοµικισµός του σύγχρονου ανθρώπου, που αρνείται 

µε στείρο, πεισµατικά και αντιδραστικό τρόπο να διδαχτεί από την πείρα των 

ηλικιωµένων . 

� η αδυναµία ή κα η άρνηση των περισσότερων ατόµων τρίτης ηλικίας να 

προσαρµοστούν στις ραγδαίες εξελίξεις της σύγχρονης εποχής. 

� η έλλειψη ανοχής των περισσότερων σύγχρονων νέων στις ιδιοτροπίες 

και ιδιορρυθµίες πολλών ηλικιωµένων. 

� το γεγονός πως οι ηλικιωµένοι στην πλειονότητά τους δεν είναι 

επαγγελµατικά παραγωγικοί και, συνήθως, επιβαρύνουν οικονοµικά τα µέλη 

της οικογένειάς τους . 

 

Συνέπειες από την απαξιωτική αντιµετώπιση των ηλικιωµένων στη 

σύγχρονη εποχή : 

�  η επίταση του υπαρξιακού άγχους των ηλικιωµένων, γεγονός που σε 

ορισµένες περιπτώσεις έχει τραγική κατάληξη . 
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� η αδρανοποίηση ή και η αχρήστευση ενός αξιόλογου παραγωγικού 

δυναµικού για τη χώρα . 

� η στέρηση της πολύτιµης πείρας των πρεσβύτερων από τις νεότερες 

γενιές . 

� η έξαρση των κρουσµάτων κακοµεταχείρισης, βίας και 

εγκληµατικότητας εις βάρος εγκαταλελειµµένων και ανήµπορων ηλικιωµένων . 

� η εµφάνιση ψυχικών διαταραχών στα άτοµα τρίτης ηλικίας (µελαγχολία, 

κατάθλιψη) .15 

 

2.7 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 

 

Η Παγκόσµια διακήρυξη των Ανθρωπίνων δικαιωµάτων (άρθρο 25 παρ.1) 

διακηρύσσει µεταξύ άλλων ότι καθένας έχει το δικαίωµα ασφάλισης γήρατος. 

Ο Κοινωνικός Χάρτης αφορά στα δικαιώµατα των ατόµων σε µία κοινωνία 

όλων των ηλικιών, εποµένως και των ηλικιωµένων για θέµατα σχετικά µε την 

υγεία, τις συντάξεις, την κατοικία, τις υπηρεσίες, την οικογένεια, την 

εκπαίδευση, τα ΜΜΕ, την κοινωνική πρόνοια, την απασχόληση, την 

παραγωγικότητα. Στις παραγράφους 24 και 25 αναφέρεται ότι κάθε άτοµο 

που φτάνει στη συνταξιοδότηση θα πρέπει να διαθέτει εισόδηµα που να 

του/της επιτρέπει ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο και ότι κάθε συνταξιούχος 

που δεν έχει δικαίωµα σύνταξης και δεν διαθέτει άλλα µέσα πρέπει να 

λαµβάνει επαρκές εισόδηµα από την Κοινωνική Πρόνοια ανάλογο µε τις 

ανάγκες του. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε κείµενο για την αρχή της 

ίσης αµοιβής άσχετα από φυλή, φύλο, ηλικία, αναπηρία ή θρησκεία. Σύσταση 

του Συµβουλίου της ΕΕ αναφέρεται σε "επαρκείς πόρους και παροχές ώστε 

να εξασφαλίζεται η αξιοπρεπής ανθρώπινη διαβίωση". Κύριο αίτηµα είναι να 

καθιερωθεί σε όλα τα κράτη µέλη ένα ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα και να 

προχωρήσει µια πολυδιάστατη στρατηγική καταπολέµησης του κοινωνικού 

αποκλεισµού. 

                                                           
15

 Οι εκτός των τειχών, φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισµός στις σύγχρονες κοινωνίες, 
Χαράλαµπος Οικονόµου- Ανδρέας Φερώνας, (2006) / εκδόσεις ∆ιόνικος. 
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 Όσο αφορά στις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των ηλικιωµένων, 

όσο το επιτρέπει η προσωπική τους κατάσταση και η υγεία τους είναι: 

� να παραµένουν ενεργοί, ικανοί, να στηρίζονται στον εαυτό τους και 

να είναι χρήσιµοι, 

� να εφαρµόζουν σωστές αρχές σωµατικής και πνευµατικής υγείας στη 

ζωή τους, 

� να επωφελούνται από την εκπαίδευση και την ειδίκευση, 

� να προγραµµατίζουν και να ετοιµάζονται για τα γηρατειά και την 

συνταξιοδότηση, 

� να βελτιώνουν το επίπεδο γνώσεων και να συµπληρώνουν τις γνώσεις 

της ειδικότητάς τους, ώστε να έχουν δυνατότητες απασχόλησης, 

� να είναι ευέλικτοι µαζί µε τα άλλα µέλη της οικογένειας και να 

προσαρµόζονται στις σχέσεις που αλλάζουν, 

� να µοιράζονται γνώσεις, ειδικότητες, αξίες µε τις νεότερες γενιές, 

� να συµµετέχουν στην πολιτική ζωή της κοινωνίας, 

� να αναζητούν και να αναπτύσσουν νέες υπηρεσίες στην κοινότητα, 

� να αποφασίζουν για την περίθαλψή τους, για την οποία γνωρίζει ο 

γιατρός και η οικογένεια16  

. 

2.8 ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΛΗΨΗ 

 

Συχνά, µε τη συνοδεία οργανικών παθήσεων, την εµφάνιση κινητικών 

δυσκολιών και τη µείωση των κοινωνικών επαφών, οι άνθρωποι της τρίτης 

ηλικίας αποµονώνονται. Η αποµόνωση δηµιουργεί αίσθηµα µοναξιάς, 

απογοήτευσης, θλίψης, παραίτησης αλλά και κατάθλιψης. 

                                                           
16
Έλληνες ηλικιωµένοι πολίτες, παρελθόν παρόν και µέλλον, ΕΜΚΕ – Πουλοπούλου Ήρα, 

(1999)  / εκδόσεις Έλλην. 
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Αυτή η  κατάθλιψη ονοµάζεται κατάθλιψη  της τρίτης ηλικίας και  

εµφανίζεται για πρώτη φορά σε προχωρηµένη ηλικία, περίπου δηλαδή µετά 

τα πενήντα, εξήντα ή εξήντα πέντε  έτη. Για το αν η ίδια αποτελεί ένα  

«φυσιολογικό» στοιχείο  της διαδικασίας γήρανσης υπάρχουν δύο απόψεις. 

Οι υπέρµαχοι της ιδέας ότι η κατάθλιψη είναι φυσιολογικό µέρος της 

διαδικασίας γήρανσης στηρίζονται στην άποψη ότι τα άτοµα της τρίτης ηλικίας 

τείνουν να αισθάνονται συναισθήµατα λύπης και θλίψης  εξαιτίας διάφορων 

αλλαγών στη ζωή τους. Οι αλλαγές αυτές µπορεί να περιλαµβάνουν  τη 

µείωση της ανεξαρτησίας τους, τα προβλήµατα υγείας που αντιµετωπίζουν, 

την  απώλεια της εργασίας και καριέρας τους,  αλλά και το θάνατο 

αγαπηµένων προσώπων (αδερφών, φίλων, συντρόφου).  Από την άλλη 

πλευρά, υπάρχει η άποψη ότι η κατάθλιψη δεν είναι απαραίτητο να συνοδεύει 

τα µεγαλύτερα σε ηλικία  άτοµα. Απόδειξη σε αυτό είναι ότι το γεγονός ότι  δε 

βιώνουν  όλοι οι µεγάλης ηλικίας άνθρωποι καταθλιπτικά συναισθήµατα- για 

µεγάλο τουλάχιστον χρονικό διάστηµα- ούτε χάνουν την ελπίδα τους και κάθε 

διάθεση για ζωή. 17 

Τα συµπτώµατα της κατάθλιψης της τρίτης ηλικίας, η οποία 

προσβάλλει περίπου το 5% των ηλικιωµένων,  µπορούν να συνοψιστούν στα 

εξής: οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας µε κατάθλιψη  συχνά έχουν αισθήµατα 

αναξιότητας,  απελπισίας, νιώθουν αβοήθητοι και έχουν ενοχές χωρίς να 

υπάρχει λόγος. Επίσης µπορεί να αισθάνονται συνεχή στεναχώρια, κούραση, 

έλλειψη ενεργητικότητας, ανεξήγητα άλγη και πόνους,  άγχος και ένα αίσθηµα 

«κενού». Χάνουν το ενδιαφέρον τους και την αγάπη τους προς τις 

καθηµερινές δραστηριότητες, αντιµετωπίζουν προβλήµατα µε τον ύπνο τους 

και τη διατροφή τους, ξεσπούν σε κλάµατα πολύ συχνά, δυσκολεύονται να 

επιτελέσουν διανοητικές διαδικασίες, δηλαδή αντιµετωπίζουν δυσκολίες στη 

συγκέντρωση και λήψη αποφάσεων αλλά και προβλήµατα που σχετίζονται µε 

τη µνήµη. Παράλληλα,  οι ηλικιωµένοι µε κατάθλιψη  τείνουν να  είναι 

ευερέθιστοι, µπορεί να έχουν αυτοκτονικές σκέψεις,  χάνουν εύκολα τον 

προσανατολισµό τους και αποσύρονται από τις κοινωνικές καταστάσεις στις 

οποίες παλαιότερα συµµετείχαν. 

                                                           
17

 http://e-psychology.gr 
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Οι αιτίες που αλλάζουν τη εγκεφαλική χηµεία των ηλικιωµένων  και 

οδηγούν,  κατά συνέπεια,   στην εµφάνιση της κατάθλιψης είναι αρκετές. 

Κάποιες από αυτές µπορεί να είναι: η µοναξιά,  η αποµόνωση, το άγχος για τα 

οικονοµικά τους προβλήµατα, ο φόβος θανάτου,  το οικογενειακό ιστορικό 

κατάθλιψης, ο θάνατος αγαπηµένων και προσφιλών προσώπων, οι ορµονικές 

αλλαγές,  η αίσθηση µειωµένου σκοπού και  η επίδραση που έχουν στους 

ηλικιωµένους  διάφορα προβλήµατα υγείας όπως το Alzheimer, το  Parkinson, 

τα καρδιακά προβλήµατα, ο καρκίνος,  η αρθρίτιδα, τα εγκεφαλικά επεισόδια ή 

άλλα παθολογικά προβλήµατα που µπορεί να σχετίζονται µε την ηλικία.18 

  

                                                           
18

 Τα γηρατειά , Paul Johnson, Tim G. Parkin. , Shulamith Shahar, Richard M.Smith, David G. 
Troyansky, Patrice Bourdelais, Christoph Conrad / εκδόσεις : Πολύτροπον. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο
 : ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

 

3.1 «ΓΡΑΜΜΗ ΖΩΗΣ» 

 

Η «Γραµµή Ζωής», είναι Μη Κερδοσκοπικός Εθελοντικός Οργανισµός. 

Ιδρύθηκε τον Μάιο του 2006 από τον Γεράσιµο Κουρούκλη, πλαισιωµένο από 

µία οµάδα ανθρώπων µε επιστηµονική γνώση και εµπειρία στο χώρο της 

κοινωνικής µέριµνας, της σωµατικής και ψυχικής υγείας, 

ευαισθητοποιηµένους από τα υπάρχοντα προβλήµατα στην οργανωµένη και 

ουσιαστική στήριξη των ηλικιωµένων.  

Σταθερή στο στόχο της σχεδιάζει, υλοποιεί και υποστηρίζει 

προγράµµατα δράσης, στην κατεύθυνση της εξασφάλισης ποιοτικής και 

αξιοπρεπούς διαβίωσης της πιο ευαίσθητης κοινωνικής οµάδας, αυτής των 

ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας προσφέροντάς τους φροντίδα, προστασία και 

αίσθηµα ασφάλειας. 

Ο Εθελοντισµός, η ενεργοποίηση της κοινωνίας, καθώς και η 

αξιοποίηση της τεχνολογίας και της επικοινωνίας, είναι τα µέσα που 

χρησιµοποιεί  για να επιτύχει τους σκοπούς της δηµιουργίας της. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ∆ΡΑΣΗΣ: 

� Τηλεειδοποίηση «Kόκκινο Kουµπί» : 

 

Η Γραµµή Ζωής µέσω της υπηρεσίας «Τηλεειδοποίηση», δίνει τη 

δυνατότητα στους ηλικιωµένους να επικοινωνούν άµεσα µε το Συντονιστικό 

Κέντρο ∆ιαχείρισης Κλήσεων, αµφίδροµα και µε ανοιχτή ακρόαση, πατώντας 

απλά ένα φορητό κόκκινο κουµπί, 24ώρες το 24ώρο και όλες τις ηµέρες του 
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χρόνου, χωρίς να χρειάζεται να µετακινηθούν από τη θέση τους ή να 

επιλέξουν οποιοδήποτε αριθµό. 

Ο ηλικιωµένος πατά µία φορά το κόκκινο κουµπί, το οποίο φοράει στο 

λαιµό ή στον καρπό του. Η βασική συσκευή, που έχει συνδεθεί µε το 

τηλέφωνο του ηλικιωµένου ενεργοποιείται αυτόµατα, δίνοντας σήµα στο 

κέντρο διαχείρισης κλήσεων της ΜΚΟ ΓΡΑΜΜΗ ΖΩΗΣ. Κατάλληλα 

εκπαιδευµένο προσωπικό, που έχει άµεση πρόσβαση στο αρχείο κάθε 

ηλικιωµένου και αποτελείται από κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, 

νοσηλευτές, γενικούς ιατρούς και εθελοντές γείτονες, ανταποκρίνεται άµεσα 

σε οποιαδήποτε ανάγκη ή επιθυµία του. Ακόµα και αν ο ηλικιωµένος δεν είναι 

σε θέση να απαντήσει η ΓΡΑΜΜΗ ΖΩΗΣ στέλνει αµέσως βοήθεια, κάποιο 

γείτονα, µέλος της οικογένειάς του, ασθενοφόρο, την Άµεση ∆ράση, την 

Πυροσβεστική. 

 

� Silver Alert : 

Το Silver Alert, είναι το Εθνικό συντονιστικό πρόγραµµα έγκαιρης και 

έγκυρης ειδοποίησης των πολιτών σε περιστατικά εξαφάνισης ηλικιωµένων. 

Αποτελεί ένα ακόµα βήµα στην κατεύθυνση για την υποστήριξη ηλικιωµένων 

µε Alzheimer, Άνοια και συναφείς διαταραχές. Ενεργοποιεί άµεσα τα 

αντανακλαστικά των πολιτών σε περιστατικά εξαφάνισης ηλικιωµένων. 

 

Η ιστορία και ο στόχος του Silver Alert : 

Καθηµερινά δεκάδες ηλικιωµένοι συνάνθρωποι µας που οι περισσότεροι 

πάσχουν από τη νόσο Alzheimer, βγαίνουν από το σπίτι τους και 

εξαφανίζονται. Κάθε λεπτό που περνάει, µπορεί να κοστίσει την ίδια τους τη 

ζωή. Μέχρι τον Μάρτιο του 2011, ο µόνος τρόπος για την αναζήτηση των 

ανθρώπων αυτών στη χώρα µας, εκτός βέβαια από τη σηµαντική συνδροµή 

της Ελληνικής Αστυνοµίας, ήταν οι προσπάθειες των συγγενών και φίλων που 

εκτός από εξουθενωτικές και ψυχοφθόρες, ήταν και πολύ δύσκολο να έχουν 

σύντοµα θετικό αποτέλεσµα. Η ΜΚΟ Γραµµή Ζωής µε το Silver Alert Hellas, 

καλύπτει πλέον αυτό το κενό. Το Silver Alert Hellas είναι το πρώτο 
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οργανωµένο σύστηµα που λειτουργεί σε χώρα της Ευρώπης για την έγκαιρη 

και έγκυρη δηµόσια κοινοποίηση και µετάδοση πληροφοριών, που αφορούν 

στην εξαφάνιση ηλικιωµένων.  

Η συµβολή της Ελληνικής Αστυνοµίας στο πρόγραµµα είναι όχι µόνο 

σηµαντική, αλλά και υποδειγµατική. Είναι πολύ σηµαντικό ότι πολλές κρατικές 

οντότητες, διυπουργικές συνεργασίες, Σύλλογοι, άλλοι Φορείς και τα Μέσα 

Επικοινωνίας, ραδιοτηλεοπτικοί σταθµοί, ειδησεογραφικές πύλες, µετέχουν σε 

αυτή τη δραστηριότητα. 

Το Silver Alert Hellas εποπτεύεται από την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, 

η οποία έχει προ εγκρίνει το αυστηρό πρωτόκολλο λειτουργίας του. Με τη 

λειτουργία του Silver Alert και τη βοήθεια των ΜΜΕ και άλλων Φορέων, ο 

χρόνος έναρξης της αναζήτησης έχει ελαχιστοποιηθεί και στις περισσότερες 

περιπτώσεις αποβαίνει σωτήριος. 

 

� Η Εθνική Τηλεφωνική Γραµµή SOS 1065: 

 

 έχει δοθεί στη διάθεσή της ΜΚΟ Γραµµή Ζωής από την Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και συµβάλει θετικά σε περιστατικά 

αναγγελίας εξαφάνισης ηλικιωµένων αλλά και σε περιστατικά καταγγελίας 

κακοµεταχείρισης, κακοποίησης ή παραµέλησης. 

 

Η Εθνική Τηλεφωνική Γραµµή SOS 1065 διέπεται από τους παρακάτω 

περιορισµούς, για την προστασία των ηλικιωµένων : 

 

Όλες οι τηλεφωνικές συνοµιλίες είναι απόρρητες και δεν καταγράφονται, η 

παρέµβαση σε περιστατικά που αφορούν ηλικιωµένους, γίνεται πάντα αφού 

ληφθεί υπόψη το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον τους και οριοθετείται από τη 

σωστή αποτίµηση των αναγκών τους. Τα περιστατικά αντιµετωπίζονται µε 

σεβασµό. Όλες οι συµβουλευτικές υπηρεσίες της γραµµής υποστήριξης, 

παρακολουθούνται µε περιοδικούς ελέγχους και εκτιµήσεις και όσοι 

ασχολούνται µε τη γραµµή υποστήριξης είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση 
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του υψηλότερου επιπέδου παροχής υπηρεσιών, µέσα στα όρια των 

διαθέσιµων µέσων και στα επίπεδα που έχουν τεθεί από τους Νόµους. 

 

Σκοπός της Εθνικής Τηλεφωνικής Γραµµή SOS 1065 είναι η παροχή 

φροντίδας, προστασίας και ψυχολογικής στήριξης  στους ηλικιωµένους 

ηλικίας άνω των 65 ετών αλλά και η προώθηση των δικαιωµάτων τους αφού 

οι ίδιοι δεν έχουν τη δυνατότητα ή τα µέσα να αυτοπροστατευθούν. Μέσω της 

γραµµής γίνονται δεκτές ανώνυµες και επώνυµες καταγγελίες που αφορούν 

περιστατικά κακοποίησης ή κακοµεταχείρισης ηλικιωµένων, ενώ παράλληλα 

λειτουργεί και ως εργαλείο συµβουλευτικής ηλικιωµένων, των παιδιών τους 

και των φροντιστών τους. Οι καταγγελίες αποστέλλονται  στις αρµόδιες 

εισαγγελικές αρχές προς διερεύνηση προκειµένου να αναζητηθούν οι 

καλύτερες δυνατές λύσεις για τους ηλικιωµένους θύµατα, ενώ η 

συµβουλευτική αφορά συνήθως σε θέµατα σχέσεων µε τα παιδιά τους, το 

οικογενειακό τους περιβάλλον και εν γένει αυτούς που τους φροντίζουν. 

  Η γραµµή λειτουργεί όλο το 24ωρο, 365 ηµέρες το έτος και 

στελεχώνεται από κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, καθώς και ειδικά 

εκπαιδευµένους εθελοντές.  

 

� Πανελλήνια Τράπεζα Αίµατος για την Τρίτη Ηλικία:  

 

Η Γραµµή Ζωής και η Μονάδα Αιµοδοσίας του Αντικαρκινικού – 

Ογκολογικού Νοσοκοµείου Αθηνών «Ο Άγιος Σάββας», µε αίσθηµα ευθύνης 

και σεβασµού απέναντι στους ηλικιωµένους συνανθρώπους µας, ένωσαν τις 

δυνάµεις τους µε σκοπό τη δηµιουργία της Πανελλήνιας Τράπεζας Αίµατος 

για την Τρίτη Ηλικία. 

 

� Πρόγραµµα διανοµής τροφίµων : 

 

300 ηλικιωµένοι που κατοικούν στις εσχατιές των ∆υτικών προαστίων της 

Αττικής, κάθε µήνα παραλαµβάνουν στο σπίτι τους από την Γραµµή Ζωής ένα 
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κιβώτιο βάρους περίπου 20 κιλών που περιλαµβάνει τρόφιµα µακράς 

διαρκείας. 

 

� Το πρόγραµµα “Υπολόγισε σε µένα” :  

 

η Γραµµή Ζωής αντιµετώπισε την πρόκληση της έκτακτης ανάγκης 

δηµιουργίας λογιστηρίου για την εξυπηρέτηση ηλικιωµένων µικρο-

συνταξιούχων οι οποίοι δεν είχαν την οικονοµική δυνατότητα, ούτε τη 

δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ώστε να ανταπεξέλθουν στις 

απαιτήσεις που όρισε το Υπουργείο Οικονοµικών για υποβολή φορολογικών 

δηλώσεων µέσω διαδικτύου, καθώς η πλειοψηφία αυτών δηλώνουν άγνοια 

χρήσης του διαδικτύου, αφού δεν έχουν καµία απολύτως εξοικείωση µε το 

σύγχρονο αυτό τεχνολογικό µέσο, αναγκάζονται να ζητήσουν έµµισθες 

υπηρεσίες λογιστών ή να καταφύγουν στη βοήθεια της νέας γενιάς. 

Το πρόγραµµα “Υπολόγισε σε µένα”, το οποίο υλοποιεί η Γραµµή Ζωής, 

έρχεται για να στηρίξει την ευαίσθητη οµάδα των ηλικιωµένων προσφέροντας 

δωρεάν υπηρεσίες υποβολής φορολογικών δηλώσεων.19 

  

                                                           
19

 http://lifelinehellas.gr 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟΝ Ι∆ΡΥΤΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΥΡΙΟ ΓΕΡΑΣΙΜΟ 

ΚΟΥΡΟΥΚΛΗ:  

 

 

Τι είναι η Γραµµή Ζωής και πως λειτουργεί; 

Η Γραµµή Ζωής είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός, είναι 

εθελοντικός φορέας και αποτελείται από 175 µέλη που είναι άνθρωποι της 

διπλανής πόρτας οι οποίοι πληρώνουν µια συνδροµή 30 ευρώ τον χρόνο. 

Αυτός ο οργανισµός λοιπόν διοικείται από ένα πενταµελές διοικητικό 

συµβούλιο το οποίο εκλέγεται από αυτά τα µέλη µεταξύ των µελών και 

ελέγχεται εσωτερικά από µια εξελεγκτική επιτροπή η οποία αποτελείται από 

τρία µέλη που είναι µέσα εκλεγµένα µεταξύ των µελών . Εποπτεία είχε παλιά 

η νοµαρχία, σήµερα ο δήµος και στο µεταβατικό στάδιο θα ακολουθήσει η 

περιφέρεια. 

 

Από πού προέρχονται οι πόροι της οργάνωσης; 

Η γραµµή ζωής έχει πόρους αποκλειστικά και µόνο από δωρεές των 

συνανθρώπων µας και από χορηγίες που µας δίνουν οι διάφορες εταιρίες και 

κάποια ιδρύµατα. ∆εν έχουµε πάρει από το 2006 τον Μάιο που συστάθηκε 

αυτός ο οργανισµός ούτε ένα ευρώ κρατικής επιχορήγησης και δεν 

επιθυµούµε να πάρουµε γιατί πρώτα απ όλα δεν είµαστε διαπλεκόµενοι , 

κανένας από εµάς από τους 175 δεν είναι άνθρωπος ο οποίος έχει µε 

οποιοδήποτε πρόσωπο εξουσίας. Εµάς η φιλοσοφία µας είναι η εξής στόχος 

µας είναι η κοινωνία είναι οι άνθρωποι που µας έχουν ανάγκη, όµως εάν 

µπορούµε να βοηθήσουµε και στη λειτουργία κρατικών δοµών που όµως θα 

έχουν σαν αποτέλεσµα το όφελος στο κοινωνικό σύνολο,  θα το κάνουµε. Μια 

τέτοια δράση µας είναι το Silver Alert. 

 

Τι είναι το Silver Alert; 

Το Silver Alert  είναι µια υπηρεσία που προσφέρεται δωρεάν σε όλους 

τους πολίτες και οργανισµούς. Λειτουργεί υπό την εποπτεία της Εισαγγελίας 

του Αρείου Πάγου µε πάγια εντολή της οποίας συµβάλουν για λόγους 

προστασίας του κοινωνικού συνόλου οι εισαγγελείς εφετών και οι εισαγγελείς 
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πρωτοδικών της περιφέρειάς τους. Στενοί συνεργάτες µας είναι η Ελληνική 

Αστυνοµία, οι Λιµενικές Αρχές,  το Εθνικό Κέντρο Άµεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ) , 

καθώς και  το Πυροσβεστικό Σώµα. Συµπαρίστανται και συνεργάζονται µε τις 

υφιστάµενες υπηρεσίες τα Υπουργεία Υγείας, Εσωτερικών και ∆ηµόσιας 

Τάξης. Η δηµόσια προβολή των µηνυµάτων του  Silver Alert είναι µια 

εθελοντική συνεργασία µε τηλεοπτικούς σταθµούς εθνικής εµβέλειας. 

 

Σε πόσα περιστατικά έχετε ανταποκριθεί ως Silver Alert; 

Ως Silver Alert έχουµε ανταποκριθεί έως σήµερα σε 460 περιστατικά 

εξαφανίσεων, βεβαίως, είναι πολύ περισσότερα τα αιτήµατα αλλά δεν 

ανταποκρινόµαστε σε όλα διότι γίνεται ένα αναγκαστικό φιλτράρισµα µε βάση 

το πρωτόκολλο λειτουργίας. 

 

 

Από τα 460 περιστατικά σε πόσα είχατε αποτέλεσµα; 

Έχουµε 179 Silver Alert που προβλήθηκαν στα Μ.Μ.Ε , 146 

ηλικιωµένοι βρέθηκαν, αυτό είναι ένα µεγάλο ποσοστό που ανέρχεται στο 

92,82 %, όµως κρίνεται σκόπιµο να πούµε ότι 281 ηλικιωµένοι βρέθηκαν πριν 

ακόµα βγει το µήνυµα στα Μ.Μ.Ε διότι η διαδικασία αναζήτησης ξεκινά από 

την ιστοσελίδα µας και έπειτα συνεχίζεται στα κοινωνικά δίκτυα. Σε αυτό το 

σηµείο συνήθως βρίσκεται ο ηλικιωµένος.  Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι η 

Γραµµή Ζωής και το Silver Alert βραβεύτηκε τον Νοέµβριο του 2012 από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση ως καλή και αποτελεσµατική πρακτική και εφαρµογή  

. 

Μιλήστε µου λίγο για το Κόκκινο Κουµπί 

Το Κόκκινο Κουµπί πρακτικά είναι ένα κουµπί που φοράει ο 

ηλικιωµένος ως ρολόι ή ως µενταγιόν και µε το πάτηµά του ενεργοποιείται µια 

κεντρική συσκευή η οποία είναι συνδεδεµένη στη τηλεφωνική γραµµή του 

ηλικιωµένου και καλεί αυτόµατα το συντονιστικό κέντρο της Γραµµής Ζωής 

όπου απαντούν κοινωνικοί λειτουργοί και ψυχολόγοι οι οποίοι 

ανταποκρίνονται σε οποιοδήποτε αίτηµα του ηλικιωµένου. Τη στιγµή που 

µιλάµε 1278 ηλικιωµένοι έχουν στη κατοχή τους το Κόκκινο Κουµπί. 

Ποιες είναι οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί κάποιος ηλικιωµένος για 

να αποκτήσει το Κόκκινο Κουµπί; 
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Τα αιτήµατα είναι γύρω στα 4000 και η επιλογή γίνεται µε βάση τα κριτήρια 

µοναχικότητας, φυσικής , ψυχολογικής αλλά και οικονοµικής κατάστασης. Οι 

χορηγίες είναι λίγες και γι αυτόν ακριβώς τον λόγο υπάρχει µια τεράστια λίστα 

αναµονής. Σήµερα όµως έχουµε περάσει σε τρίτο χέρι συσκευών. Οι 

συσκευές αγοράζονται µία φορά και µεταφέρονται όταν πια ο ηλικιωµένος 

πάψει να τις χρειάζεται, σε άλλον ηλικιωµένο. 
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3.2  «50 ΚΑΙ ΕΛΛΑΣ» 

 

Το 50 και Ελλάς είναι ένας µη κυβερνητικός και µη κερδοσκοπικός 

οργανισµός που στοχεύει στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόµων 

άνω των 50 στην Ελλάδα, σε µια κοινωνία ισότητας και µέσα από 

δραστηριότητες που αφορούν όλους τους τοµείς της ζωής. Σε συνεργασία µε 

άλλους κοινωνικούς εταίρους, φροντίζει και υποστηρίζει τα δικαιώµατα τους 

στην ίση και δίκαια µεταχείριση στην κοινωνία, στην εργασία, στην υγεία και 

στην ιατρική περίθαλψη, στην διασκέδαση, στην αυτονοµία και στην 

αξιοπρεπή διαβίωση, στη συµµετοχή στις αποφάσεις που παίρνονται, και στη 

χάραξη κάθε είδους πολιτικής µε επιπτώσεις σε αυτούς. Η οργάνωση επίσης 

προωθεί τα συµφέροντα και τις ανάγκες για υποστήριξη  των εξαρτηµένων 

ηλικιωµένων ατόµων και των οικογενειών ή επαγγελµατιών που τους 

φροντίζουν.  

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο,  το 50 και Ελλάς είναι ένα δυναµικό µέλος της 

οργάνωσης AGE Platform Europe που αντιπροσωπεύει τους Ευρωπαίους 

πολίτες άνω των 50 ετών στους φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κύρια αποστολή της οργάνωσης είναι η προώθηση των συµφερόντων και 

η υπεράσπιση των δικαιωµάτων των ατόµων άνω των 50 σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο µέσω της έρευνας αλλά και του υποστηρικτικού  έργου 

που στοχεύει στην: 

� Πληροφόρηση και επηρεασµό της κυβερνητικής πολιτικής έναντι των 

ηλικιωµένων. 

� Υποστήριξη µιας πιο δίκαιης κοινωνίας προς όφελος των ατόµων άνω 

των 50 ετών, ιδιαίτερα των ευπαθών και φτωχών οµάδων της ελληνικής 

κοινωνίας. 

� Βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής των ηλικιωµένων.  

� Αύξηση του ενεργού ρόλου των ατόµων άνω των 50 στην κοινωνία 

µέσω της κοινωνικής συµµετοχής. 

� Προώθηση µιας κοινωνίας για όλες τις ηλικίες. 
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Η 50 και Ελλάς αντιπροσωπεύει την Ελλάδα στην:  

� Ευρωπαϊκή µη Κυβερνητική Οργάνωση AGE Platform Europe, η οποία 

αποτελείται από 125 οργανώσεις ηλικιωµένων από τα 27 κράτη - µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 25 εκατοµµύρια µέλη. 

� ∆ιάφορες  Επιτροπές Εµπειρογνωµόνων σε θέµατα ηλικιακών 

διακρίσεων Υγείας και Κοινωνικού Αποκλεισµού του Age-Platform, η οποία 

περιλαµβάνει εµπειρογνώµονες από όλα τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης . 

� European Healthy Ageing Advocacy Forum που στοχεύει στη 

προώθηση της υγείας και ευηµερίας των ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας . 

 

Το πρόγραµµα βοήθεια στο σπίτι : 

Το πρόγραµµα "Βοήθεια στο Σπίτι" απευθύνεται σε άτοµα της τρίτης 

ηλικίας που δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και άτοµα µε κινητικές 

δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήµατα, µε προτεραιότητα αυτούς που ζουν 

µόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειας ή που το 

εισόδηµά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούµενες 

υπηρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Συνολικά 120.000 

ηλικιωµένοι και άνθρωποι µε αναπηρίες  ωφελούνται από το πρόγραµµα. 

Σκοπός του Προγράµµατος είναι να  βελτιώσει την ποιότητα ζωής των 

ατόµων της τρίτης ηλικίας καθώς και ατόµων µε κινητικά ή άλλα ειδικά 

προβλήµατα (ΑµεΑ), να υποβοηθήσει την αυτόνοµη και αξιοπρεπή διαβίωση, 

να υποστηρίξει το οικογενειακό περιβάλλον των επωφελούµενων και τέλος να 

προωθήσει την απασχόληση ικανού και εξειδικευµένου προσωπικού.  

Οι  υπηρεσίες που προσφέρονται είναι:  

� Συµβουλευτική και συναισθηµατική στήριξη  

� Ιατρική φροντίδα µε επισκέψεις στο σπίτι  

� Νοσηλευτική µέριµνα και φυσιοθεραπεία  

� Οικογενειακή – Οικιακή Φροντίδα και ικανοποίηση πρακτικών αναγκών 

διαβίωσης  
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� Μικροαγορές, πληρωµή λογαριασµών  

� Συνοδεία στις διάφορες υπηρεσίες  

Το πρόγραµµα στελεχώνεται από καταρτισµένα στελέχη και 

επιστήµονες όπως κοινωνικούς λειτουργούς που έχουν τη συνολική εποπτεία 

των ωφελούµενων, αξιολογώντας τα περιστατικά, παρέχοντας κοινωνική 

υποστήριξη, ερχόµενοι σε επαφή µε συναρµόδιους φορείς και 

παραπέµποντας περιστατικά που δεν άπτονται των υπηρεσιών του 

προγράµµατος αλλά και νοσηλευτές/τριες που προσφέρουν πρωτοβάθµιες 

υπηρεσίες υγείας και οι οποίες αφορούν σε κατ' οίκον επισκέψεις για τη 

µέτρηση και καταγραφή των ζωτικών σηµείων, τη συνταγογράφηση των 

φαρµάκων καθώς και συνοδεία σε νοσοκοµεία για τις προγραµµατισµένες 

εξετάσεις τους.20
  

                                                           
20

 http://old.50plus.gr  
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3.3 ΨΥΧΟΓΗΡΙΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ «Ο ΝΕΣΤΩΡ» 

 

Η Ψυχογηριατρική Εταιρεία «Ο Νέστωρ» ιδρύθηκε από µέλη της 

Ελληνικής Γεροντολογικής και Γηριατρικής Εταιρείας το 2001. Αποτελεί 

σήµερα έναν από τους µεγαλύτερους φορείς παροχής δωρεάν υπηρεσιών για 

ηλικιωµένους στη χώρα µας. Περισσότεροι από 5000 ηλικιωµένοι 

απολαµβάνουν υψηλής ποιότητας υπηρεσίες από περισσότερους από 85 

επαγγελµατίες υγείας και δεκάδες εθελοντές της εταιρείας. 

H Εταιρεία υλοποιεί πρόγραµµα σίτισης και ψυχολογικής υποστήριξης 

σε δεκάδες οικογένειες που πλήττονται από την οικονοµική κρίση. 

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε ηλικιωµένους που φροντίζουν ανήλικα 

τέκνα, ηλικιωµένους που φροντίζουν άτοµα µε άνοια καθώς και µοναχικούς 

ηλικιωµένους µε πολλαπλά κοινωνικά προβλήµατα και περιλαµβάνει 

χορήγηση µηνιαίου πακέτου σίτισης (προϊόντα µακράς διαρκείας, 

κατεψυγµένα είδη) και είδη καθαριότητας και προσωπικής υγιεινής 

(απορρυπαντικά, χαρτικά, σαπούνια κ.λπ.) και όλα τα τρόφιµα του µήνα για 

κάθε εξυπηρετούµενη οικογένεια, σε συνεννόηση µε τους εθελοντές, µηνιαία 

επίσκεψη στο σπίτι της οικογένειας από δύο εθελοντές και εβδοµαδιαίες 

τηλεφωνικές επαφές των εθελοντών µε τους επωφελούµενους του 

προγράµµατος. 
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3.4 «Η ΘΑΛΠΩΡΗ» 

 

Η «Θαλπωρή» είναι µια εξειδικευµένη δοµή βοήθειας στο σπίτι που 

ιδρύθηκε το 2009 και χρηµατοδοτείται από το ΕΣΠΑ και παρέχει τις υπηρεσίες 

της µε εβδοµαδιαίες επισκέψεις στα σπίτια των εξυπηρετούµενων 

ηλικιωµένων. 

Οι υπηρεσίες που παρέχονται είναι: 

� συµβουλευτική και συναισθηµατική στήριξη για να ανταπεξέλθουν στις 

δυσκολίες της ζωής τους µε την αντιµετώπιση και βελτίωση των 

ενδοοικογενειακών σχέσεων και τη συνεργασία µε κοινωνικούς φορείς µε 

στόχο την κοινωνική επανένταξη των ατόµων. 

� νοσηλευτική µέριµνα και φυσιοθεραπεία µε προσφερόµενες υπηρεσίες 

υγείας που αφορούν σε κατ' οίκον επισκέψεις για τη µέτρηση και καταγραφή 

ζωτικών σηµείων (αρτηριακή πίεση, σάκχαρο κλπ), τη συνταγογράφηση των 

φαρµάκων, τη συνοδεία-µεταφορά σε υπηρεσίες υγείας καθώς και τη 

συνεργασία µε τους ιατρούς της «Θαλπωρής». 

� ιατρική εξέταση για την εκτίµηση της κατάστασης της υγείας των 

δικαιούχων και εφαρµογή προληπτικής ιατρικής µε στόχο την πρόληψη των 

περισσότερων συχνών νοσηµάτων και προβληµάτων υγείας που 

συναντώνται όπως της αρτηριακής υπέρτασης, του µη ινσουλινοεξαρτώµενου 

σακχαρώδη διαβήτη, του βρογχικού άσθµατος, της χρόνιας αποφρακτικής 

πνευµονοπάθειας, της καρδιακής ανεπάρκειας, της στεφανιαίας νόσου, των 

εκφυλιστικών παθήσεων των οστών, της οστεοπόρωσης, των κοινών 

λοιµώξεων της κοινότητας, της άνοιας και της µείζονος κατάθλιψης. 

� παροχή οικογενειακής βοήθειας µε τη διεκπεραίωση εξωτερικών 

εργασιών, την πληρωµή λογαριασµών, την προµήθεια των ηλικιωµένων µε είδη  

άµεσης ανάγκης, καθώς και τον έλεγχο της ατοµικής τους υγιεινής.21 

 

                                                           
21

 www.thalpori.gr 
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3.5 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 

 

Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (Ε.Ε.Σ) ίδρυσε υπηρεσία νοσηλείας στο 

σπίτι που παρέχει νοσηλευτική φροντίδα σε άτοµα της τρίτης ηλικίας που 

εξέρχονται από το νοσοκοµείο, ιατρική εξέταση όλων των ατόµων που 

εντάσσονται στο πρόγραµµα, φυσιοθεραπεία - αποκατάσταση, βοήθεια για 

εξέταση από γιατρούς, εργαστηριακές εξετάσεις, εκπαίδευση των µελών της 

οικογένειας και των ασθενών και την ενεργοποίησή τους στην αντιµετώπιση 

των προβληµάτων.  

Επιπροσθέτως, ο Ε.Ε.Σ. έχει ξεκινήσει ένα σηµαντικό πρόγραµµα σε 

συνεργασία µε τον Ο.Τ.Ε. για την παροχή φροντίδας σε περιπτώσεις 

ηλικιωµένων, οι οποίοι ζουν µόνοι τους. Με το πρόγραµµα του 

τηλεσυναγερµού, οι ηλικιωµένοι µπορούν να επικοινωνήσουν µε την 

κοινωνική υπηρεσία σε κάποια έκτακτη ανάγκη. Την ευθύνη για το συντονισµό 

του προγράµµατος έχουν δύο κοινωνικοί λειτουργοί, οι οποίοι παρέχουν 

πληροφορίες και ψυχολογική υποστήριξη και είναι υπεύθυνοι για την 

εκπαίδευση των τεχνικών - χειριστών του συστήµατος.22 

 Ένα δεύτερο πρόγραµµα είναι η τηλεϊατρική φροντίδα. Με αυτό το 

πρόγραµµα έχουν τη δυνατότητα γιατροί από αποµακρυσµένα νησιά να 

ζητούν βοήθεια για περιστατικά µε καρδιολογικά προβλήµατα. Στον Ερυθρό 

Σταυρό υπάρχει ένας καρδιογράφος και ειδικοί γιατροί οι οποίοι, αφού 

ελέγξουν το καρδιογράφηµα, δίνουν οδηγίες για την αντιµετώπιση του 

περιστατικού. Τα δύο τελευταία προγράµµατα, τα οποία αξιοποιούν τη 

σύγχρονη τεχνολογία, συµβάλλουν καθοριστικά στην αποτροπή εγκλεισµού 

φιλάσθενων ηλικιωµένων σε ιδρύµατα κλειστής περίθαλψης.23 

 

                                                           
22

 http://www.rethnea.gr 

23
 http://www.redcross.gr 
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3.6 ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

 

Ανάµεσα στις δραστηριότητες στήριξης για την Τρίτη ηλικία, µεγάλη και 

σηµαντική είναι η συµβολή της Εκκλησίας της Ελλάδος, τόσο σε επίπεδο 

Μητροπόλεων, όσο και σε επίπεδο Ενοριών, καθώς έχει συστήσει διάφορα 

προνοιακά προγράµµατα στα πλαίσια της φιλανθρωπικής της αποστολής. 

Πολλές Μητροπόλεις προσφέρουν προγράµµατα κατασκηνώσεων σε δικές 

τους εγκαταστάσεις. Εφαρµόζονται προγράµµατα φροντίδας ηλικιωµένων σε 

διάφορες ενορίες, µε τη µορφή ξενώνων, λεσχών κοινωνικής στήριξης, 

ψυχαγωγίας, σίτισης, οµάδων συζήτησης, ακόµα και ιδρυµατικής περίθαλψης. 

 

 

3.7 ΚΕΝΤΡΑ ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (ΚΑΠΗ) 

 

Ιστορικά τα ΚΑΠΗ πρωτοεµφανίστηκαν στον Ελληνικό χώρο του 1979 

όταν η ∆ιεύθυνση Προστασίας Ηλικιωµένων του Υπουργείου Υγείας και 

Πρόνοιας κάλεσε τον Όµιλο Εθελοντών και ζήτησε την συνεργασία του στην 

δηµιουργία ενός Πειραµατικού Κέντρου Ανοιχτής Εξωιδρυµατικής προστασίας 

Ηλικιωµένων. Το κέντρο αυτό ήταν στελεχωµένο από µια διεπιστηµονική 

οµάδα προσωπικού: Γιατρό, Φυσιοθεραπευτή, Επισκέπτη Υγείας ή 

Νοσηλευτή, Εργοθεραπευτή, Οικογενειακό Βοηθό. Ο Όµιλος Εθελοντών 

συµφώνησε να κλείσει το Πρόγραµµα που λειτουργούσε ως τότε µε τίτλο "Η 

γωνιά του παππού και της γιαγιάς" µε παροχή συσσιτίου και να λειτουργήσει 

το πρώτο ΚΑΠΗ µε την ονοµασία Πρότυπο ΚΑΠΗ Ν. Κόσµου. Το πρώτο αυτό 

ΚΑΠΗ λειτούργησε υποδειγµατικά και αποτέλεσε παράδειγµα οργάνωσης και 

λειτουργίας για άλλα που ακολούθησαν. Μέχρι το τέλος του 1981 

λειτούργησαν 8 ΚΑΠΗ µε φορείς εθελοντικές οργανώσεις, τον Ελληνικό 
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Ερυθρό Σταυρό, την ΧΕΝ24, το Κέντρο Μέριµνας Οικογένειας Παιδιού και 

ακόµη µε τον Εθνικό Οργανισµό Πρόνοιας. 

 Από το 1982 τα ΚΑΠΗ περνούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και 

αποτελούν Ν.Π.∆.∆. (Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου) των ∆ήµων και 

Κοινοτήτων. Στην δεύτερη αυτή φάση ο θεσµός αναπτύσσεται και διευρύνεται 

σ' όλη την χώρα όπου και τα ΚΑΠΗ φθάνουν τον αριθµό των 260, εκ των 

οποίων τα 80 βρίσκονται στην Αθήνα. 

 Έως το τέλος του 1988 το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας µέσω της 

∆ιεύθυνσης Προστασίας Ηλικιωµένων κάλυπτε τις δαπάνες µισθοδοσίας και 

λειτουργικών αναγκών των ΚΑΠΗ και εφόσον οι ∆ήµοι διέθεταν οικοπεδικό 

χώρο, επιχορηγούσε και για την ανέγερση κτιρίου του ΚΑΠΗ.  

Από το 1989 τις δαπάνες µισθοδοσίας - λειτουργικών αναγκών 

υποχρεώθηκαν να αναλάβουν οι ∆ήµοι και Κοινότητες. Το 1990 το Υπουργείο 

Υγείας και Πρόνοιας συνεχίζει να επιχορηγεί για εξοπλισµό και κτιριακά, 

κυρίως όµως εποπτεύει και φροντίζει τον θεσµό των ΚΑΠΗ. Από το 1991 η 

θέση του Υπουργείου διαφοροποιείται απέναντι στον θεσµό. Υποστηρίζεται 

ότι δεν ανήκουν πια στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας αλλά στο Υπουργείο 

Εσωτερικών. 

 

  

                                                           
24 Γυναικεία εθελοντική οργάνωση : H XEN στην Ελλάδα ιδρύθηκε στην περίοδο µιας 
µεγάλης κρίσης για τον τόπο: το 1923, µετά τη µικρασιατική καταστροφή, όταν 
έπρεπε άµεσα να ενσωµατωθούν στο εθνικό κορµό 1.500.000 πρόσφυγες. Νεαρές 
Σµυρνιές, µέλη της ΧΕΝ στην πόλη τους, αποτέλεσαν τον πρώτο πυρήνα της 
Οργάνωσης, που δραστηριοποιήθηκε στην Αθήνα για να αντιµετωπίσει τις 
επείγουσες και πιεστικές ανάγκες επιβίωσης του γυναικείου προσφυγικού 
πληθυσµού. 
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Σκοπός των ΚΑΠΗ είναι : 

� H πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβληµάτων 

των ηλικιωµένων, ώστε να παραµείνουν αυτόνοµα, ισότιµα και ενεργά µέλη 

του κοινωνικού συνόλου. 

� H διαφώτιση και η συνεργασία του κοινωνικού συνόλου και των ειδικών 

φορέων σχετικά µε τα προβλήµατα και τις ανάγκες των ηλικιωµένων. 

� Η έρευνα θεµάτων σχετικά µε τους ηλικιωµένους. 

 

 Πολύ σηµαντική τοµή σε αυτό το τρίτο σηµείο είναι η πρόληψη όπου αυτή 

διακρίνεται σε: 

 

� πρωτογενή (εµβολιασµοί, συµβουλές για την αποφυγή ατυχηµάτων) 

� δευτερογενή (ιατρικές εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη 

διάγνωση, ώστε να αποφευχθεί η µακροχρόνια πολλές φορές 

θεραπεία) 

 

Η πρόληψη είναι µια αξιόλογη προσέγγιση της τρίτης ηλικίας όπου οι 

ηλικιωµένοι δεν αντιµετωπίζονται ως άνθρωποι που έχουν ολοκληρώσει τον 

ανθρώπινο κύκλο της ζωής τους αλλά ως πρόσωπα µε ιδιαίτερες ανάγκες 

περίθαλψης και προστασίας στην δεδοµένη αυτή φάση της ζωής τους. 
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Οι υπηρεσίες που τα ΚΑΠΗ προσφέρουν είναι: 

 

� Κοινωνική Εργασία στους ίδιους και στο άµεσο περιβάλλον. 

� Φροντίδα και οδηγίες για Ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή 

περίθαλψη. 

� Φυσικοθεραπεία. 

� Εργοθεραπεία. 

� Λειτουργία οµάδων αυτενέργειας των µελών των ΚΑΠΗ που 

βοηθούν τα µέλη σε δραστηριοποίηση. 

� Επιµόρφωση, διαλέξεις, µελέτη θεµάτων, επισκέψεις σε Μουσεία 

και Αρχαιολογικούς χώρους. 

� Συµµετοχή σε θερινές κατασκηνώσεις. 

� Οργανωµένη ψυχαγωγία µε πούλµαν. 

� Βοήθεια στο σπίτι για άτοµα που έχουν ανάγκη εξυπηρέτησης. 

� Εντευκτήριο (coffee-shop) όπου προσφέρονται ροφήµατα / 

αναψυκτικά σε τιµές κόστους όπου η συντροφιά και η συνεύρεση µε άλλα 

µέλη έχουν τον πρώτο ρόλο. 

 

Σήµερα τα ΚΑΠΗ έχουν εισέλθει δυναµικά στην ζωή των Τοπικών 

Κοινωνιών έχοντας καθιερώσει την παρουσία τους στην κοινωνική και 

πολιτιστική ζωή όχι µόνο της λεγοµένης Τρίτης ηλικίας αλλά του ευρύτερου 

κοινωνικού συνόλου. Τα ΚΑΠΗ υπάρχουν και καθεδρεύουν σε κάθε ∆ήµο, 

Κοινότητα, ή Επαρχία του τόπου µας και σαφώς παραπέµπουν την σκέψη 

µας στις γενιές που µε το πέρασµα του χρόνου παρέρχονται και τις 

διαδέχονται οι προηγούµενες τους, όπως είναι η φυσική πορεία και κατάληξη 

της ζωής. 
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3.8 ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (ΚΗΦΗ)  

 

Οι Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωµένων παρέχουν υπηρεσίες 

δευτεροβάθµιας κοινωνικής φροντίδας και παρέχονται κυρίως από δηµόσιους 

φορείς και από Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου. Επίσης υπάρχουν και 

ιδιωτικές επιχειρήσεις, εθελοντικοί και εκκλησιαστικοί φορείς για την φιλοξενία 

ηλικιωµένων. 

  Ο κεντρικός προσανατολισµός των µονάδων φροντίδας ηλικιωµένων 

είναι η θεραπεία και αποκατάσταση σωµατικής, πνευµατικής, ψυχικής νόσου 

ή αναπηρίας, καθώς και η καταπολέµηση των συνεπειών του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Στις µονάδες αυτές παρέχεται περίθαλψη σε ηλικιωµένα άτοµα 

που διαβιούν µόνα τους ή έχουν περιορισµένη αυτονοµία ή δεν 

αυτοεξυπηρετούνται.  

Στόχος των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και περίθαλψης είναι η 

εξασφάλιση στους ηλικιωµένους αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης, η 

ρύθµιση των προβληµάτων υγείας τους, η εξασφάλιση συνεχούς 

παρακολούθησης τους και η διατήρηση τους ως ενεργά κοινωνικά µέλη. 

 

3.9 ΛΕΣΧΕΣ ΦΙΛΙΑΣ 

 

Οι Λέσχες Φιλίας είναι µια πρωτοβουλία του ∆ήµου Αθηναίων. 

Λειτουργούν σε επίπεδο συνοικίας και γειτονιάς για να προσφέρουν 

υπηρεσίες στα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας. Είναι χώροι που µπορούν οι 

ηλικιωµένοι Αθηναίοι να αναζητήσουν ανθρώπινη ζεστασιά, επαφή µε 

συνοµηλίκους, κοινωνική υποστήριξη και ψυχαγωγία. 
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 Το Πρόγραµµα των Λεσχών Φιλίας προβλέπει επίσης δηµιουργική 

απασχόληση, εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, ηµερήσιες εκδροµές, επισκέψεις 

σε πολιτιστικούς χώρους.  

Στόχος των Λεσχών Φιλίας είναι η εξοικείωση των ηλικιωµένων µε τα 

προβλήµατα της τρίτης ηλικίας, η προσαρµογή τους στις καινούριες συνθήκες 

ζωής, η οµαλή συνύπαρξη τους µε νεώτερους και η παροχή ενός 

υποστηρικτικού περιβάλλοντος, ιδίως σε ανθρώπους που δεν έχουν 

οικονοµικά µέσα ή οικογένεια να τους φροντίσει. 

Άτοµα που έχουν συµπληρώσει το 60ο έτος της ηλικίας τους και 

διαµένουν µόνιµα στον ∆ήµο Αθηναίων µπορούν να εγγραφούν µέλη στην 

πλησιέστερη Λέσχη Φιλίας της συνοικίας τους. Κατά περίπτωση, εγγράφονται 

και άτοµα κάτω των 60 ετών, βάσει κοινωνικών κριτηρίων 

(χαµηλοσυνταξιούχοι, µοναχικά άτοµα κ.λπ.). 

 Οι Λέσχες Φιλίας είναι ανοιχτές για τα µέλη τους από της 7 το πρωί 

µέχρι της 7 το απόγευµα και η συνδροµή είναι 5 ευρώ ανά έτος και αριθµούν 

περισσότερα από 5.000 µέλη. Τα ενεργά µέλη µε τακτική παρουσία και 

συστηµατική συµµετοχή στις εκδηλώσεις των προγραµµάτων, υπολογίζονται 

σε 2.500 - 3.000. Ο µέσος χρόνος παραµονής τους ανά ηµέρα στη λέσχη, 

υπολογίζεται σε 3-4 ώρες. Ο µέσος όρος εξυπηρετούµενων ανά λέσχη είναι 

50-70 άτοµα σε καθηµερινή βάση. Ο αριθµός εξυπηρετούµενων ηµερησίως 

ανέρχεται σε 1.000 άτοµα. Τα µέλη των Λεσχών Φιλίας, όπως και κάθε 

κάτοικος και δηµότης Αθηνών έχουν δωρεάν πρόσβαση στις υπηρεσίες των 

∆ηµοτικών Ιατρείων.  

Παράλληλα, µε τη δηµιουργία νέων Λεσχών, τα τελευταία χρόνια, στις 

ήδη υπάρχουσες έχουν συντελεστεί και συντελούνται εργασίες αναβάθµισης 

των χώρων, αλλά και των παρεχόµενων προγραµµάτων και υπηρεσιών µε 

επιµόρφωση του προσωπικού των υφιστάµενων προγραµµάτων για τα άτοµα 

µεγαλύτερης ηλικίας, αξιοποιώντας συνεργασίες µε πανεπιστήµια και 

εξειδικευµένους φορείς. Στο πλαίσιο αυτής της φιλοσοφίας, εκπαιδεύτηκαν 

κοινωνικοί λειτουργοί των Λεσχών Φιλίας και όλο το προσωπικό του 

Προγράµµατος "Βοήθεια στο Σπίτι" σε ειδικό Πρόγραµµα της Μονάδας 

Παρηγορητικής Αγωγής και Ανακούφισης Πόνου για την διαχείριση ατόµων, 
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που πάσχουν από χρόνιες και ανίατες παθήσεις. Η συνεργασία, εκτός από 

την εκπαίδευση και επιµόρφωση του προσωπικού που συνεχίζεται, 

περιλαµβάνει και παραποµπές περιστατικών για εξειδικευµένη 

συµβουλευτική. 

 

3.10 ΚΕΝΤΡΑ ∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ (SEELERNETZ) 

 

H δια βίου µάθηση προάγει την αίσθηση της συµµετοχής των ατόµων άνω 

των 50 ετών στα κοινωνικά δρώµενα, ως ενεργά κύτταρα της κοινωνίας που 

δεν έχουν απολέσει σε καµιά περίπτωση την ικανότητα να µαθαίνουν, να 

επεξεργάζονται νέες πληροφορίες και δεξιότητες και να αναπτύσσονται 

διαρκώς µέσα από αυτές. 

Στόχος του προγράµµατος SEELERNETZ είναι η υποστήριξη των 

ασθενέστερων κοινωνικά και οικονοµικά ατόµων άνω των 55 ετών, µέσω 

άτυπων µορφών µάθησης, όπως είναι η ενεργοποίηση τους σε δίκτυα (social 

networks / bridging networks). Σκοπός της δικτύωσης των ηλικιωµένων είναι η 

αντιµετώπιση των καθηµερινών τους προβληµάτων. Μέσω του ευρωπαϊκού 

αυτού προγράµµατος οι ηλικιωµένοι έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν 

ικανότητες ώστε να µπορούν ευκολότερα να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους 

και να δώσουν οι ίδιοι λύσεις στα προβλήµατα που τους απασχολούν, 

στηρίζοντας ο ένας τον άλλον. Με την παρουσία και την ενεργοποίηση τους 

σε κοινωνικά δίκτυα εκµεταλλεύονται τις προσωπικές ικανότητες που διαθέτει 

ο καθένας και µέσω της υποστήριξης των µεθόδων του προγράµµατος και 

του ειδικού προσωπικού, επιπρόσθετα, καταπολεµούν την αποµόνωση, την 

κοινωνική διάκριση και την αποµάκρυνσή τους από την ενεργή κοινωνία. 

Επίσης µέσω της συµµετοχής τους και της ενεργού δράσης τους αποσκοπούν 

στην καλυτέρευση της ζωής τόσο των ίδιων όσο και των συνανθρώπων τους 

στον ευρύτερο χώρο διαβίωσης τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν κατά την συγγραφή της εργασίας 

είναι καταρχάς ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη της ευαισθητοποίησης του κοινού 

για το θέµα της προστασίας των ηλικιωµένων ατόµων στη χώρα µας καθώς ο 

εθελοντισµός είναι σε µεγάλο βαθµό παραγκωνισµένος ενώ αποτελεί 

κινητήρια δύναµη για την εξάλειψη πληθώρας κοινωνικών προβληµάτων. 

Επιπροσθέτως, τα κενά της κρατικής µέριµνας διευρύνουν τον φαύλο 

κύκλο της κοινωνικής ασυνειδησίας. 

Αφετηρία του προβλήµατος αποτελεί ότι µεγάλη µερίδα του κοινωνικού 

συνόλου δεν έχει δώσει την απαραίτητη σπουδαιότητα στον θεσµό της 

οικογένειας περιθωριοποιώντας οι ίδιοι τα ηλικιωµένα άτοµα του 

οικογενειακού τους περιβάλλοντος. 

Οι ηλικιωµένοι, σήµερα, κάθε άλλο παρά απολαµβάνουν την 

αναγνώριση που τους αξίζει από την Πολιτεία. Τα «τιµηµένα γηρατειά» δεν 

τιµώνται από το κράτος, δεν προστατεύονται από τις πρόνοιές του, δεν 

εξυπηρετούνται από τις υποδοµές του.  

Η έρευνά µου οδηγεί στο συµπέρασµα ότι  τα κενά της κρατικής 

µέριµνας καλύπτονται σε µεγάλο βαθµό από τις διάφορες οργανώσεις 

στήριξης τυπικές και άτυπες που έχουν δηµιουργηθεί για το σκοπό αυτό, 

ωστόσο αυτό δεν επαρκεί για τη πλήρη κάλυψη των αναγκών τους. 

 Οι ηλικιωµένοι, οι συνταξιούχοι και γενικά τα άτοµα της τρίτης ηλικίας 

χρειάζονται σεβασµό. Σεβασµό στην προσωπικότητα και την αξιοπρέπειά 

τους. ∆ικαιούνται αξιοπρεπείς συντάξεις και σωστή ιατροφαρµακευτική και 

νοσοκοµειακή περίθαλψη. ∆ικαιούνται να νιώθουν ασφάλεια που µόνο το 

Κράτος µπορεί να τους την παρέχει. ∆ικαιούνται τα αυτονόητα για κάθε 

άνθρωπο.  

 Για να µπορούν µε ελπίδα να βλέπουν την επόµενη µέρα. Για να µην 

νιώθουν ότι είναι βάρος στα παιδιά  τους. Για να µπορούν να ζουν! 
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� http://e-psychology.gr 
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� http://el.wikipedia.org 

 

� http://lifelinehellas.gr 

 

� http://www.anoiahellas.gr 

 

� http://www.pemfi.gr 

 

� www.thalpori.gr 

 

� http://www.redcross.gr 

 

� http://epp.eurostat.ec.europa.eu 

 

� http://www.statistics.gr 

 

� http://www.3ilikia.com 

 

� http://www.rethnea.gr 

 

 

 


